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Περίληψη
Η έννοια της εργασίας ως σημαντικό κοινωνικό μέγεθος,

στις σύγχρονες κοινωνίες πήρε διάφορες σημασίες ανάλογα
με τη χωροχρονική της αξιολόγηση. Η εργασία αποτελεί σήμε
ρα ένα από τα σημαντικότερα κοινωνικο-οικονομικά δικαιώματα
και η θεσμοθετική του κατοχύρωση στοίχισε μεγάλους και αι
ματηρούς αγώνες της εργατικής τάξης. Είναι επίσης αξιοση
μείωτο το γεγονός ότι αυτό το τόσο Θεμεειώδες κοινωνικοοι
κονομικό δικαίωμα, είναι δυνατόν, στη δυσλειτουργική του μορ
φή, να προκαλέσει πράξεις κοινωνικής βίας και επιθετικότητας
μέσα και έξω από τον εργασιακό χώρο.

1. Εννοιολογική προσέγγιση

Μέσα στο πλαίσιο των κοινωνικών δικαιωμάτων στη σύγχρονη
κοινωνία, το «δικαίωμα για εργασία» θεωρείται πρωταρχικό και θε
μελιώδες. Αποτελεί όμως ταυτόχρονα, εξαιτίας της κατάστασης
που επικρατεί στην αγορά εργασίας, ένα από τα σοβαρότερα
προβλήματα που απασχολούν σήμερα την πολιτική και την οικο
νομία.

Κάθε προσπάθεια επιστημονικής προσέγγισης του όρου «δικαί
ωμα εργασίας», προϋποθέτει την αποσαφήνιση της ίδιας της έν
νοιας και της σημασίας του όρου της εργασίας, ενώ παράλληλα

Αναπληρωτής Καθηγητής Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης.



Βασίλειος Βουϊδάσκης

θα πρέπει να διερευνηθεί σε ποιο βαθμό και μέτρο έχει αυτή
αναγνωριστεί και θεσμικά κατοχυρωθεί ως κοινωνικό δικαίωμα.

Κατά την κοινωνικο-ιστορική του πορεία, ο όρος «εργασία»
συνδέθηκε πολλές φορές με διάφορες έννοιες και σημασίες, οι
οποίες άλλοτε προσέγγιζαν λιγότερο ή περισσότερο η μια την άλ
λη, ενώ άλλες φορές διαφοροποιούνταν εντελώς μεταξύ τους,
ανάλογα με τις κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες της κάθε εποχής
και τα πολιτικο-ιδεολογικά ρεύματα που κυριαρχούσαν τη συγκε
κριμένη χρονική στιγμή.

Γενικά, η εργασία μπορεί να γίνει κατανοητή ως το σύνολο
των δυνατοτήτων απασχόλησης, οι οποίες βρίσκονται στη διάθε
ση της εθνικής οικονομίας μιας χώρας. Σε αυτη την περίπτωση ο
όρος περιλαμβάνει κάθε μορφή ανθρώπινης δραστηριότητας και
απασχόλησης σε όλα τα επίπεδα ικανο^των και αμοιβών και συ
μπεριλαμβάνει εργαζόμενους και εργοδότες ̂  Εργασία δεν μπορεί
να θεωρηθεί μόνο μια δραστηριότητα, η οποία περιορίζεται στα
στενά πλαίσια άσκησης κάποιου επαγγέλματος, αλλά περιλαμβά
νει κάθε μορφή κοινωνικής δράσης, άσχετα αν αυτή πραγματο
ποιείται εντός ή εκτός του εργασιακού χώρου^.

Ως εργασία εκλαμβάνεται και η παραγωγική διαδικασία σε
εκείνες τις περιπτώσεις, σης οποίες η απασχόληση είναι άμισθη.
Είναι η αντίθετη μορφή της μισθωτής εργασίας, οπου ο εργαζο-
υενος αμοίβεται για μια συγκεκριμένη απασχόληση του. Εδω πρό
κειται ακριβώς για την οικιακή εργασία, τη δωρεάν παροχή εργα
σίας για φιλανθρωπικούς σκοπούς και τη δημιουργική απασχόλη
ση κατά τον ελεύθερο χρόνο.

Στην πιο πρακτική και ουσιαστική της έννοια και μορφή, η ερ-
νασία μπορεί να θεωρηθεί σαν μια δραστηριότητα με σκοπό την^όκτηση εισοδήματος και μια διαδικασία για την εξεύρεση των
^γκαίων βιοσυντηρητικών αγαθών, πρόκειται δηλαδη για τη βιο-πορίστική απασχόληση. Για να υπάρξει εργασία σε αυτη την πε-απαιτείαι συχνά η λήψη μέτρων, τα οποία δημιουργούν
ΤιίΓϋποθέσεις για βιοποριστική απασχόληση, οπως π.χ. η κα-ίώιΓηλη εκπαίδευση, η οποία προ^οιμαζει και ανοίγει το δρομο
νΠργασία. Εργασία όμως, και μάλιστα απόλυτα θεμιτή και νομι-
m θεωρείται και η απασχόληση, κατα την οποία awi της καταβολής μισθού, παρέχονται στον εργαζόμενο αντι^αθμιστικα οφε-

όπως κοινωνική ασφάλεια, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, συ-
'^°Κ3ο'^0ς την έννοια της εργασίας από μια άΜη οτττική
γωνία, αυ^ μπορεί να θεωρηθεί σαν μια αποστολή, η πολυ πε-
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ρισσότερο, σαν μια ανάγκη. Στην περίπτωση αστή η εργασία έχει
σαν σκοπό να κρατά τον άνθρωπο στη διαδικασία της δημιουργι
κής ελευθερίας, ενώ ταυτόχρονα του παρέχει τη δυνατότητα να
εξελίσσεται διαρκώς και να δημιουργεί τον ανθρώπινο πολιτισμό.
Σαν ένα βασικό κοινωνικό μέγεθος της ανθρώπινης ύπαρξης, η
έννοια της εργασίας παίρνει κατά καιρούς αντίστοιχα τη σημασία
της δωρεάς ή της αποστολής, του προνομίου ή της υποχρέωσης,
της ευχαρίστησης ή του βάρους για τους ανθρώπους.

Με την εργασία μπορεί ο άνθρωπος να βρει την προσωπική
του καταξίωση και αυτοπραγμάτωση. Αυτό όμως είναι δυνατόν να
συμβεί μόνο μέσα στην κοινωνία και σε συνεργασία με τους άλ
λους ανθρώπους. Μέσω της εργασίας δηλαδή, υπάρχει άμεση αλ
ληλεξάρτηση μεταξύ των εργαζομένων και ο καθένας είναι υπό
λογος προς το κοινωνικό σύνολο για την αποδοτικότητα της ερ
γασιακής του απασχόλησης. Με την έννοια αυτή, η εργασία εμπε
ριέχει ένα καθοριστικό και προσδιοριστικό στοιχείο της ανθρώπι
νης συνύπαρξης, αφού ο μόχθος του καθένα τίθεται στην υπηρε
σία του κοινωνικού συνόλου. Η εργασία δεν είναι στην πραγματι
κότητα ένα βάρος, το οποίο ανατέθηκε στον άνθρωπο και επομέ
νως δεν εκφράζεται με τη βιβλική ιστορία της δημιουργίας, κατά
την οποία αυτή δόθηκε ως τιμωρία για το αμάρτημα των πρωτο-
πλόστων^.

Άξιο αναφοράς είναι σε αυτό το σημείο το γεγονός ότι και
στις βιομηχανικό αναπτυγμένες κοινωνίες, κοντό στη δημιουργική
και με νόημα εργασία, υπάρχει και εκείνη χωρίς σημασία και νόη
μα. Δεν είναι επίσης αυτονόητο ότι ο άνθρωπος χρησιμοποιεί πά
ντοτε και σε κάθε δραστηριότητό του όλες τις ικανότητες και τις
δυνάμεις που διαθέτει, ούτε ότι μέσω της εργασίας του επιτυγ
χάνεται πάντα η αυτοπραγμότωοή του, δηλαδή δεν ολοκληρώνε
ται κάθε φορά σαν προσωπικότητα και δε δημιουργεί πάντα μέσω
αυτής καλές κοινωνικές σχέσεις'^. Γ ι' αυτό το λόγο εργασία, με τη
στενότερη έννοια του όρου, δεν είναι απλό η συμμετοχή σε μια
δημιουργική δραστηριότητα. Γίνεται κατανοητή μόνο σαν ανθρώ
πινη δραστηριότητα για την εξοικονόμηση του «επιούσιου», πάντα
όμως κάτω από λογικό αποδεκτές κοινωνικές συνθήκες. Κατανοεί
ται σαν μια συνεχής ανθρώπινη προσπάθεια για την επιβίωση κα
θένα ξεχωριστό και όλων μαζί, με ατομική και συλλογική ευθύνη
και υπευθυνότητα.

Σύμφωνα με το Fr. Hegel, η εργασία είναι το μέσο για την ικα
νοποίηση των επιμέρους αναγκών και την εξασφάλιση των αντι
στοίχων επιμέρους τρόπων για την προετοιμασία και την απόκτη-
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(τη των αγαθών. Μόνο με την εργασία και τις ποικιλόμορφες δια
δικασίες της γίνεται επεξεργασία και αξιοποιείται εκείνο το υλικό,
το οποίο προέρχεται από τη φύση για όλους αυτούς τους σκο-
πούςδ. Η εργασία είναι ο έμψυχος συντελεστής της παραγωγής,
ο οποίος κινητοποιεί τους άψυχους, το έδαφος και το κεφάλαιο.
Η εργασία μαζί με το έδαφος αποτελούν τους φυσικούς συντελε
στές της παραγωγής®.

Η εργασία είναι, κατά τον Κ. Marx, μια διαδικασία ανάμεσα
στον άνθρωπο και τη φύση, μια διαδικασία κατά την οποία ο άν
θρωπος με την ίδια του την πράξη, ρυθμίζει και ελεγχει την
ανταλλαγή της ύλης με τη φύση. Παρεμβαίνει απέναντι στην ίδια
τη φυσική ύλη σαν μια φυσική δύναμη. Θέτει σε κίνηση τις ζωτι
κές φυσικές δυνάμεις του, χέρια, πόδια, κεφάλι, για να οικειοποι
ηθεί τη φυσική ύλη, αφού της προσδώσει μια μορφή χρήσιμη για
τη δική του ζωή. Επειδή όμως με αυτή του την κινητοποίηση επι
δρά πάνω στη φύση, έξω από τον εαυτό του και την αλλάζει, αλ
λάζει ταυτόχρονα και την ίδια του τη φύση^.

Η προσέγγιση του δικαιώματος της εργασίας από την οιττική
γωνία του δικαίου, θα πρέπει να βασίζεται στην έννοια της εργα
σίας σαν βιοποριστική δραστηριότητα. Η δίκαιη απαίτηση για
απασχόληση με νόημα, δεν μπορεί να έχει την προέλευση της
απλά στο δικαίωμα για εργασία, όμως αποτελεί ενα σοβαρο κρι
τήριο για τη διαμόρφωση της εργατικής ζωης, εαν μαλιστα λάβει
κανείς υπόψη του τις δυσάρεστες συνέπειες εξαιτίας της ανερ-
^'°Κστά την κοινωνικό-ηθική και δικαιϊκή διαπραγμάτευση του ρό
λου της εργασίας στην κοινωνία ως κοινωνικά δικαίωμα, πρεπει
να έχει κανείς υπόψη του δύο βασικές απόψεις:

πΐ Γε υια επογη στην οποία η πλήρης απασχόληση δεν είναισε1?ά n°pS,^' ™ αυτονόητο, τίθεται αμέσως το ερώ-τ^ίΤαίι^α της εισόδου στην εργασιακή διαδικασία και
αντίστοιχα για το δικαίωμα της παραμονής σε αυτη. Στην πρ^

νηηπκτποΚεται ως «δικαίωμα για εργασία» και στη^εύϊΓρη^ς «δικαίωμα στην εργασία». Η σημαντικότητα αυτούτοΠΓτί^ού δικαιώματος για εργασία και στην εργασία θα φάνει
κσθαοά κάποια σηγμή στο μέλλον, όταν η εργασία θα είναι .σοαγαθό» και σαν συνέπεια αυτού θα παρουσιάζεται ο
™ερι^της σαν το σοβαρότερο πρόβλημα της κοινωνίας
''°'β) Κατά τη διαμόρφωση των εργασιακών συνθηκών, θα πρέπει
να γίνονται σεβαστές τόσο οι βασικές αρχές των ανθρωπίνων δι-
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καιωμάτων, όσο και η αξία του ανθρώπου, πάνω στην οποία αυτά
στηρίζονται. Αυτή η άποψη μπορεί να χαραιαηρισθεί ως «δικαίω
μα από την εργασία» ή «δικαίωμα της εργασίας».

Από τη μεριά της κοινωνικής ηθικής, προβάλλει εδώ ως βασι
κό, το ερώτημα για το νόημα που αποδίδεται στην εργασία. Ήδη
κατά τη θρησκευτική Μεταρρύθμιση αναπτύχθηκε η μέχρι σήμερα
γνωστή εργατική ηθική, κατά την οποία δίδεται απάντηση στο
ερώτημα, αν η εργασία είναι δικαίωμα, καθήκον ή υποχρέωση.
Σύμφωνα με αυτή τη μεταρρυθμιστική προτεσταντική ηθική, η ερ
γασία γίνεται ο σκοπός της ζωής και στηρίζεται σε μια αρχικά
θρησκευτικά θεμελιωμένη υποχρέωση του ατόμου έναντι της ερ
γασίας. Η εκπλήρωση της υποχρέωσης αυτής κυριαρχεί πάνω
από την ανθρώπινη ύπαρξη. Η εργασία και το κέρδος γίνονται
αυτοσκοπός της ζωής. Ο άνθρωπος θα πρέπει να εργάζεται και
να ζει σύμφωνα με τις εντολές του Θεού και να συμβάλλει με αυ
τό τον τρόπο στην αύξηση του μεγαλείου και της δόξας τουβ. Η
απώλεια χρόνου είναι γι' αυτό το λόγο, η μεγαλύτερη αμαρτία.

Αυτή η ενδιαφέρουσα εργασιακή αντίληψη του Προτεσταντι
σμού, που απλώνεται σε όλους τους τομείς της ζωής και συμπε
ριλαμβάνει όλες τις κοσμοθεωριακές τοποθετήσεις και τη σκοπι
μότητα των πράξεων των ανθρώπων, οδήγησε το Μ. Weber στην
κλασική θεωρία του, η οποία έγινε γνωστή ως «προτεσταντική θέ-
(τη». Σύμφωνα με τη θεωρία αυτη, μια από τις ρίζες του σύγχρο
νου καπιταλισμού θα πρέπει να αναζητηθεί στον Προτεσταντισμό.
Οσο περισσότερο έχει επηρεασθεί μια χώρα από τον Προτεστα
ντισμό, τον Καλβινισμό και τον Πουριτανισμό, τόσο εντονότερα το
οικονομικό της σύστημα φέρει καπιταλιστικά χαρακτηριστικά και
τόσο ριζοσπαστικότερη είναι η αντίθεση μεταξύ εργασίας και
ελεύθερου χρόνου. Παλαιότερες αναλύσεις από ερευνητές, κατέ
ληξαν σε παρόμοια συμπεράσματα^.

Αυτό ακριβώς το «ενδιαφέρον για κέρδος», το οποίο έχει θρη
σκευτική προέλευση και οι κοινωνικές επιδράσεις του στον καπι
ταλισμό του 19ου αιώνα με την εκλογικευμένη εργασία, εμφανί
στηκαν στην πορεία της ιστορίας ως τα σημαντικότερα σημεία
απόκρουσης και επίθεσης της μαρξιστικής κοσμοθεωρίας.

Από την οπτική γωνία της μαρξιστικής και νεομαρξιστικής κο
σμοθεωρίας, η έννοια του δικαιώματος της εργασίας προσλαμβά
νει μια άλλη διάσταση σε σχέση με την αντίληψη της καπιταλιστι
κής ιδεολογίας του δυτικού κόσμου.

Ο Engels θεωρεί το δικαίωμα για εργασία ως ένα χρήσιμο
σύνθημα για τον ταξικό αγώνα, όμως αυτό είναι άνευ σημασίας
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σε μια καπιταλιστική κοινωνία, στην οποία η σχετική λειτουργία
εξαρτάται από το δίκαιο των καπιταλιστών πάνω σε μια στρατιά
ανέργων και σε μια βιομηχανική στρατιά εφέδρων εργατών^ο.

Σύμφωνα με τις θεωρίες του, το δικαίωμα για εργασία είναι
(με την αστική σημασία) παράλογο, ένας αξιοθρήνητος ευσεβής
πόθος, πίσω από τον οποίο βρίσκεται η εξουσία του κεφαλαίου,
πίσω από την εξουσία του κεφαλαίου, η ιδιοποίηση και κατοχή
των μέσων παραγωγής από τους εργοδότες, η αλλοτρίωση της
εργατικής τάξης και επομένως η διατήρηση της μισθωτής εργα
σίας, της συσσώρευσης τσυ κεφαλαίου και των υπαρχόντων ερ
γασιακών σχέσεων^ ̂

Το γεγονός ότι στην καπιταλιστική κοινωνία δεν μπορεί να βρει
πρακτική εφαρμογή το δικαίωμα για εργασία, είναι (κατά κάποιο
τρόπο) φανερό από την πραγματικότητα των τελευταίων 150 χρό
νων, καθώς επίσης και από τη θεωρία, την οποία ανέπτυξε ο Κ.
Marx, βασιζόμενος οτην πραγματικότητα. Η εργασία είναι ένα δι
καίωμα πάνω στο οποίο θα μπορεί να στηρίζεται η εκμετάλλευση
του ανθρώπου από τον άνθρωπο

Στην πραγματικότητα, ο αγώνας της εργατικής τάξης για το
δικαίωμα της εργασίας, είναι το ίδιο σημαντικός με τον αγώνα για
την κατάργηση της εκμετάλλευσης, για την αλλαγή της εργασίας
από μέσο υποδούλωσης σε ένα εργαλείο της ελευθερίας για τον
καθένα. Το βασίλειο της ελευθερίας αρχίζει στην πραγματικότητα
εκεί, όπου παύει η εργασία να καθορίζεται από την ανάγκη και
τις εξωτερικές σκοπιμότητες. Βρίσκεται επομένως από τη φύση
των πραγμάτων, στη μεριά της (κυρίως) υλικής παραγωγής^^.

2. Η κοινωνικο-ιστορική εξέλιξη της εργασίας
ως κοινωνικό δικαίωμα

Βασικό και πρωταρχικό σε σημασία, από όλα τα κοινωνικά δι
καιώματα, είναι το δικαίωμα για εργασία. Και αυτό επειδή οταν γι-
νεταΓ λόγος για τη βασική αξία της εργασίας, εννοεί κάνεις με
αυτό και τα συνδεδεμένα με αυτήν κοινωνικά δικαιώματα. Σε αυ
τό ανήκουν το δικαίωμα για καλές εργασιακές συνθήκες, για μια
σίγουρη και υγιεινή εργασία, το δικαίωμα για μισθό και προπά
ντων το δικαίωμα για ελεύθερο χρόνο. Ανήκουν ακόμα τα ειδικά
δικαιώματα προστασίας για τα παιδιά, τους νέους και τις γυναί
κες, η προστασία της μητέρας και η προστασία των αλλοδαπών
10
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εργατών. Ακόμα το δικαίωμα για συνενώσεις, το δικαίωμα για
συνδικαλισμό και συλλογικές κινητοποιήσεις, όπως η απεργία, και
το δικαίωμα λόγου στο χώρο εργασίας και στα σχετικά κέντρα
λήψης αποφάσεων^"^.

Κάτω από τις σκληρές συνθήκες εργασίας στην αρχαία εποχή,
οι άνθρωποι αναπολούσαν ένα μακρινό παρελθόν, όταν αυτοί δεν
ήταν αναγκασμένοι να εργάζονται. Στον παράδεισο δεν ήταν υπο
χρεωμένοι να εργάζονται, γι' αυτό και η έξοδός τους από αυτόν
συνδέθηκε με την κατάρα να κερδίζουν το ψωμί τους με τον
ιδρώτα τους. Γι' αυτό ακριβώς μπορεί ολόκληρη η ιστορία της
ιδεολογίας της εργασίας να αποδοθεί με την έκφραση: η εργασία
ως κατάρα και η εργασία ως η πρώτη ανάγκη για τη ζωή.

Μέχρι την ιστορική συγκυρία, κατά την οποία η εργασία απέ
κτησε σημαντική αξία, και σαν συνέπεια αυτού, δημιουργήθηκε
μια ολόκληρη δυναμική κοινωνική εργατική τάξη, απελευθερωμένη
από την προκατάληψη για τη χειρωνακτική εργασία και 'μαζί Μ'
αυτό' από την εκμετάλλευση κάποιων άλλων, είχε αναπτυχθεί η
ιδέα ότι η χειρωνακτική εργασία ήταν ένα βάρος. 'Οταν απαλλάσ
σονταν οι άνθρωποι από το βάρος αυτής της κατάρας, θεωρού
σαν ότι απελευθερώνονταν και μετακινούνταν από μια κατώτερη
κοινωνική τάξη, σε μια ανώτερη.

Στον κόσμο του Ομήρου, στην πρώιμη γνωστή ελληνική εποχή,
δεν μπορούσε κανείς να διανοηθεί τους ανθρώπους, τους ήρωες
αλλά ακόμα και τους θεούς, χωρίς την ανθρώπινη και καθημερινή
τους απασχόληση. Στην εποχή του Ησίοδου, η κατάσταση ήταν
ακόμα καλύτερη. Οι άνθρωποι αισθάνονταν την ανάγκη να εργα
στούν, όπως και στην εποχή του Ομήρου, αλλά το κυριότερο
ήταν το γεγονός ότι η εργασία ακόμα και η χειρωνακτική, δε θε
ωρούνταν ντροπή. Οι Βοιωτοί μάλιστα ένιωθαν περήφανοι για την
εργασία τους και ήταν μεγάλη τιμή γι' αυτούς να μπορούν να ερ
γάζονται. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι εργάζονταν και οι
βασιλιάδες, οι άρχοντες και ολόκληρος ο κοινωνικός τους περίγυ-
ρος^δ.

Στην εποχή του Πλάτωνα, υπήρχε ήδη κάποιο είδος ειδίκευσης
και ένας σχετικός καταμερισμός της εργασίας. Ένας μεγαλοκτη
ματίας, όπως ο Πλάτωνας, δεν ήξερε πώς οδηγεί κανείς το άρο
τρο και πώς χρησιμοποιεί την αξίνα. Θεωρούσε την εργασία ανα
γκαία για βιοπορισμό, δεν άρμοζε όμως αυτή, κυρίως η χειρωνα
κτική, στην υψηλή αποστολή των φυλάκων που είχαν την ευθύνη
για την προστασία της πόλης αλλά ούτε σε εκείνους, οι οποίοι
ασχολούνταν με τη φιλοσοφία, καταπιάνονταν με τα κοινά και
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επρόκειτο να κυβερνήσουν. Αυτή ταίριαζε σε άλλες κατώτερες
κατηγορίες ανθρώπων^®.

Για τον Αριστοτέλη, η πόλη που είχε το καλύτερο πολίτευμα
και δίκαιους άντρες, δεν επέτρεπε στους πολίτες της να ζουν τη
ζωή των χειρώνακτων ή των εμπόρων. Μια τέτοια ζωή θεωρού
νταν ταπεινή και ασυμβίβαστη με την αρετή, γι' αυτό και δεν
έπρεπε να είναι γεωργοί όσοι επρόκειτο να γίνουν πολίτες, γιατί
ήταν απαραίτητος γι' αυτούς ο ελεύθερος χρόνος για την αναζή
τηση και την απόκτηση της αρετής, καθώς και την άσκηση των
πολιτικών τους καθηκάντων^^.

Η άποψη, την οποία είχαν οι αρχαίοι Ρωμαίοι για την εργασία,
ήταν διαφορετική από εκείνη των αρχαίων Ελλήνων. Χωρίς να θε
ωρούν την εργασία επιζήμια, δεν πίστευαν ότι ήταν αναγκαία.
Απαιτούσαν από την πολιτεία «άρτον και θεάματα», γεγονός το
οποίο σχολίασε αργότερα ο Κ. Marx, επισημαίνοντας ότι το ρω
μαϊκό προλεταριάτο ζούσε σε βάρος της κοινωνίας, ενώ η σύγ
χρονη κοινωνία ζει σε βάρος του προλεταριάτου^®.

Η αξιολογική θεώρηση της εργασίας ως κοινωνική πραγματι
κότητα, διαφοροποιείται κατά την εποχή του Μεσαίωνα και της
φεουδαρχίας στον ευρωπαϊκό χώρο. Η Καθολική Εκκλησία δε θε
ωρούσε την εργασία κακό ή ντροπή, γι' αυτό και οι μοναχοί της
ασχολούνταν και με τη χειρωνακτική εργασία. Ολοι είχαν την ηθι
κή υποχρέωση και την οικονομική ανάγκη να εργάζονται. Η ανά
γκη για εργασία επεκτεινόταν σχεδόν σε όλους τους ανθρώπους
και μόνο οι ζητιάνοι αποτελούσαν εξαίρεση, αφού τους αναγνωρι
ζόταν το δικαίωμα της ζωής χωρίς να εργάζονται. Αυτή η διάκρι
ση δεν αποτελούσε αρνητικό κοινωνικό φαινόμενο μέχρι -τουλάχι
στο- ενός σημείου, αφού σύμφωνα με τις θρησκευτικές αντιλή
ψεις της εποχής, πάνω σε αυτούς εκδηλωνόταν η φιλευσπλαχνία
του Θεού και των ανθρώπων^®.

Η κοινωνική κατάσταση άλλαξε ριζικά μετά την κατάρρευση
της φεουδαρχίας και την εμφάνιση του καπιταλισμού. Οι άνεργοι,
οι ζητιάνοι και οι τεμπέληδες της φεουδαρχικής κοινωνίας, αυξή
θηκαν πολύ και άρχισαν να γίνονται επικίνδυνοι. Για την αντιμε
τώπιση αστού του κινδύνου, τους καταδίωκαν και τους τιμωρού
σαν με απαγχονισμό ή με την εργασία. Αργότερα όμως, όταν άρ
χισαν να φαίνονται τα οικονομικά οφέλη από τη συσσώρευση του
κεφαλαίου, με κύριο συντελεστή την εργατική δύναμη, η έννοια
της εργασίας προσέλαβε μια αλλη διάσταση. Αναπτύχθηκε μια
ιδεολογία, η οποία οδήγησε στο θεσμοθετημένο εξαναγκασμά
όλων για εργασία, μη θεωρώντας άξιο να ζει, όποιον δεν εργάζε-
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ται. Τη νέα αυτή κατάσταση, η οποία διαμορφώθηκε στις καπιτα
λιστικές κοινωνίες, περιγράψει ο Κ. Marx στο «Κεφάλαιο»2ο.

Τα πρώτα νομοθετικά μέτρα αυτής της μορφής, ξεκίνησαν ήδη
από τα μέσα του 16ου αιώνα από την Αγγλία, επεκτάθηκαν στη
Γαλλία, στην Ολλανδία και σε άλλες χώρες. Σύμφωνα με αυτή τη
νομοθεσία, οι άνεργοι, οι τεμπέληδες και οι ζητιάνοι, εξαναγκάζο
νταν σε εργασία με φυλάκιση, ακόμα και με σωματικά βασανιστή
ρια και εξευτελισμούς. Όλοι έπρεπε να έχουν μια εργασία, του
λάχιστο για βιοπορισμό. Κάτω από αυτές τις συνθήκες έπρεπε
όλοι να εργάζονται, τόσο εκείνοι που ήταν αντικείμενα εκμετάλ
λευσης όσο και οι εκμεταλλευτές τους. Και είναι γεγονός ότι
ιδίως οι τελευταίοι, και όταν ακόμα δεν ασχολούνταν με χειρωνα
κτική εργασία, δεν απουσίαζαν από την εργασιακή διαδικασία^Τ

Σε αυτή την πρώιμη περίοδο του καπιταλισμού, όταν κάθε ώρα
εργασίας έφερνε τη χαρά του κέρδους στους κεφαλαίοκράτες
και ο συσχετισμός της παραγωγικότητας ήταν ανάλογος με το
χρόνο απασχόλησης του εργατικού δυναμικού, ήταν φυσικό κάθε
μη εργάσιμη ώρα και ημέρα να επιφέρει σε αυτούς οικονομική
ζημία. Γι' αυτό διευρυνόταν το ωράριο εργασίας όλο και περισ
σότερο και μειώνονταν οι αργίες. Η Κυριακή παρέμεινε ως ημέρα
ανάπαυσης, αλλά οι πολλές εορτές καταργήθηκαν, επειδή προκα
λούσαν οικονομική ζημιά όχι μόνο στους εργοδότες αλλά και
στην εθνική οικονομία22.

Στη συνέχεια, κατά την πορεία της βιομηχανικής επανάστασης
με όλες τις θετικές αλλά και τις αρνητικές της συνέπειες, σημει
ώθηκαν κοσμογονικές κοινωνικές αλλαγές στις βιομηχανικές κοι
νωνίες. Οι απελευθερωμένες με την κατάργηση της φεουδαρχίας
αγροτικές δυνάμεις, αναζητούσαν συνεχώς μια θέση εργασίας
στα αστικό κέντρα.

Η αλματώδης τεχνολογική πρόοδος όμως, η οποία οδήγησε
στην αυτοματοποίηση των βιομηχανικών μονάδων, είχε σαν συνέ
πεια τη μείωση των εργατικών θέσεων και την εκτόπιση πολλών
εργαζομένων από τη θέση εργασίας, την οποία κατείχαν. Αυτό το
γεγονός, μαζί και με τις άλλες κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες
που δημιουργήθηκαν και τις σημαντικές κοινωνικές εξελίξεις που
ακολούθησαν, οδήγησαν στο γνωστό εργατικό ζήτημα, το οποίο
έπρεπε να αντιμετωπισθεί από τις οργανωμένες βιομηχανικές κοι
νωνίες. Η εργασία, από κατάρα και καταναγκασμός θεωρήθηκε
μεγάλο αγαθό και κοινωνικό δικαίωμα για κάθε άνθρωπο, για την
απόκτηση των αναγκαίων, για τη ζωή, μέσων και όχι μόνο.

Μια πρώτη ανεπιτυχής προσπάθεια αναγνώρισης της εργασίας
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ως δικαίωμα, έγινε από τον Turgot, τον υπουργό του Ludwig XVII,
λίγο πριν την έκρηξη της Γαλλικής Επανάστασης. Το σχετικό διά
ταγμα, το οποίο εξέδωσε το 1776, έλεγε ότι ο Θεός έδωσε στους
ανθρώπους ανάγκες και συγχρόνως τους εξανάγκασε να εργάζο
νται για να τις ικανοποιούν. Γι' αυτό το λόγο έδωσε σε κάθε άν
θρωπο το δικαίωμα της εργασίας και της ιδιοκτησίας23. η έλλει
ψη ωστόσο δυναμικής επιχειρηματολογίας και πειθούς από μέ
ρους του, δεν του επέτρεψαν να το κατοχυρώσει θεσμικά.

Κοινωνιολογικά είναι πολύ ενδιαφέρον, το γεγονός ότι ούτε
στη Γαλλική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμ<3των έγινε δυνα
τόν να κατοχυρωθεί το δικαίωμα της εργασίας, παρά το γεγονός
ότι επιδιώχθηκε. Μια επιτροπή έφερε στη Γενική Συνέλευση ένα
άρθρο, σύμφωνα με το οποίο θα πρέπει ο καθένας να έχει τη δυ
νατότητα να εξασφαλίζει τα αναγκαία μέσα για την επιβίωση με
την ιδιοκτησία, την εργασία, ή την υποστήριξη των συγγενών του.
Δυστυχώς όμως απέτυχε και αυτη η προσπάθεια θεσμοθέτησης
του εργασιακού δικαιώματος και την ίδια τύχη είχαν και οι δυο
επόμενες προσπάθειες το 1791 και 1793 αντίστοιχα^^.

Πρώτος ο μεγάλος Γερμανός φιλόσοφος J. Fichte απαίτησε τη
θεσμοθέτηση του δικαιώματος της εργασίας, παραθέτοντας συγ
χρόνως πολύ ισχυρή επιχειρηματολογία. Το δικαίωμα της εργα
σίας είναι, κατά το J. Fichte, σημαντικότερο και από το δικαίωμα
της ιδιοκτησίας. Είναι ένα δικαίωμα με διαχρονική ισχύ, που δό
θηκε από τη φύση στον άνθρωπο και το οποίο είναι τόσο ισχυρό
όσο και το φυσικό δίκαιο. Δίπλα στο δικαίωμα της εργασίας το
ποθέτησε ο Fr. Fichte και την υποχρέωση για εργασία^^.

Οι βαθύτερες ρίζες της κατοχύρωσης του δικαιώματος της ερ
γασίας, βρίσκονται κυρίως στο 19ο αιώνα και είναι μια συνέπεια
της βιομηχανικής επανάστασης. Τότε, η μοίρα εκατομμυρίων ερ
γατών, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στις βιομηχανικές πόλεις, έγινε
αντικείμενο σκληρών πολιτικών και κοινωνικών συγκρούσεων. Οι
ελπίδες των εργαζομένων για τη βελτίωση των συνθηκών της ζω
ής τους στο νέο τόπο διαμονής τους, διαψεύστηκαν και οι ίδιοι
χρειάστηκε να αντιμετωπίσουν πολυ δυσάρεστες και σκληρές κα
ταστάσεις. Ο Κ. Marx και ο Fr. Engels περιέγραψαν με μεγάλη
ακρίβεια αυτή τη νέα κοινωνική πραγματικότητα για τους εργαζό
μενους. Σαν μέσο για την αντιμετώπισή της και σαν φυγή από το
αδιέξοδο, επέλεξαν και καθιέρωσαν την κοινωνική κριτική και κυ
ρίως τη συνεχή επαναστατική δράση του προ^αριάτου^β.

Νέα διάσταση και νέα προοπτική στο δικαίωμα της εργασίας
έδωσε στη συνέχεια ο Oh. Fourier. Στα εργα του θεμελίωσε με
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ισχυρά επιχειρήματα το δικαίωμα της εργασίας σαν ένα βασικό
ανθρώπινο δικαίωμα, συνδέοντάς το ταυτόχρονα και με το δικαί
ωμα της ελευθερίας. Πίστευε ότι και τα δύο αυτό ανθρώπινα δι
καιώματα είναι εξίσου σημαντικό και ότι το ένα χωρίς το όλλο εί
ναι κενό περιεχομένου^^, ο Κ. Mario τονίζει στη δική του επιχει
ρηματολογία, ότι ο άνθρωπος δεν έχει μόνο το δικαίωμα για ερ
γασία, αλλά και το δικαίωμα στη δημιουργική εργασία. Αυτό ση
μαίνει ότι θα πρέπει να αξιοποιεί την εργατική του δύναμη όχι μό
νο για να ικανοποιεί τις φυσικές του ανάγκες, αλλά πέρα από αυ
τό, θα πρέπει να προσπαθεί να επιτύχει ένα όσο γίνεται καλύτερο
βιοτικό επίπεδο^β.

Και άλλες παρόμοιες προσπάθειες για την αναγνώριση και νο
μοθετική κατοχύρωση του δικαιώματος της εργασίας έγιναν οε
ολόκληρη τη διάρκεια της επαναστατικής περιόδου του 19ου αιώ
να, χωρίς ωστόσο να οδηγήσουν οε κάποια θετικό αποτελέσματα.
Η μεγάλη προσπάθεια που καταβλήθηκε τη χρονική αυτή περίοδο
για την επιβολή των πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών «αρ
νητικής θέσης» (Status negativus) καθώς και των συμμετοχικών δι
καιωμάτων «ενεργητικής θέσης» (Status activus), δεν άφησε πολ
λά περιθώρια για τη διεκδίκηση και την κατοχύρωση και των κοι
νωνικών δικαιωμάτων^^. Μόνο κατά τη δεύτερη δεκαετία του 20ού
αιώνα με την Οκτωβριανή επανάσταση στη Ρωσία, θεσμοθετείται
επίσημα το δικαίωμα της εργασίας και συμπεριλαμβάνονται στα
συντάγματα των χωρών του πρώην υπαρκτού σοσιαλισμού, διατά
ξεις, σης οποίες τα κοινωνικό δικαιώματα και κυρίως η εργασία
κατείχαν την πρώτη θέση.

Με τη δημιουργία του ανώτερου κεντρικού αμερικανικού δικα
στηρίου, πριν από την έναρξη του πρώτου παγκόσμιου πολέμου,
απέκτησε ο αγώνας για την εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμά
των, προπάντων των κοινωνικών, ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Κυρίως
όμως με τη δημιουργία διεθνών οργανισμών και προπάντων της
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας «International labor Organization»
<ILO), το θέμα της κατοχύρωσης του δικαιώματος της εργασίας
προσέλαβε νέες και ελπιδοφόρες διαστάσεις και στο δυτικό καπι
ταλιστικό κόσμο. Παρά την εντύπωση όμως διεθνοποίησης του
προβλήματος των ανθρωπίνων δικαιωμάτων γενικό, η διεθνής
αναγνώριση και η επίσημη προστασία τους ήλθε μόνο μετά το
δεύτερο πα^όσμιο πόλεμο, με την ίδρυση του Οργανισμού Ηνω
μένων Εθνών το 1945^0.

Εδώ θα πρέπει να τονισθεί με έμφαση, ότι συνεχίζοντας τις
ίτροσπάθειές της η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας και κατά την πε-
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ρίοδο του μεσοπολέμου, κατάφερε να ευαισθητοποιήσει τόσο τις
κυβερνήσεις των χωρών όσο και άλλους μη κρατικούς φορείς και
θεσμούς, δημιουργώντας έτσι θετικές προϋποθέσεις για τις μελ
λοντικές εξελίξεις. Κατάφερε να φέρει σε διάλογο τόσο αντιπρο
σώπους των κρατών-μελών, όσο και εκπροσώπους των εργαζομέ
νων και των εργοδοτών. Είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι οι
εκπρόσωποι των κυβερνήσεων και οι κοινωνικοί εταίροι κάθισαν
στο ίδιο τραπέζι για τη διαπραγμάτευση σημαντικών εργασιακών
θεμότων^^

Η πεποίθηση όμως ότι τα ανθρώπινα δικαιώματα γενικά θα
έπρεπε να αναγνωρισθούν και να κατοχυρωθούν σε διεθνές επί
πεδο, οδήγησε μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, τη Γενική Συ
νέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, στις 10 Δεκεμβρίου
του 1948, στην ψήφιση της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρω
πίνων Δικαιωμάτων. Σε αυτη τη διακήρυξη δεσμεύονται τα κράτη-
μέλη να μεριμνούν για την εξασφάλιση των οικονομικών, κοινωνι
κών και πολιτιστικών δικαιωμάτων των πολιτών τους. Σχετικά με
το δικαίωμα της εργασίας στο άρθρο 22 αναφέρεται συγκεκριμέ
να: «Καθένας έχει το δικαίωμα να εργάζεται και να επιλέγει το
επάγγελμά του, να έχει δίκαιες και ικανοποιητικές συνθήκες ερ
γασίας και να προστατεύεται από την ανεργία»^^.

Παρά την τεράστια σημασία της Διακήρυξης του ΟΝΕ. με την
οποία βασικά διεθνοποιήθηκε το πρόβλημα των ανθρωπίνων δικαι
ωμάτων οι δεσμεύσεις για την εφαρμογή τους είχαν απλά ηθικό
χαρακτήρα, αφού ο Οργανισμός δε διέθετε εκείνους τους μηχανι
σμούς, οι οποίοι θα επέβαλαν την τήρησή τους. Μια τέτοια προ
σπάθεια έγινε αργότερα το 1966 με τη Διεθνή Συμφωνία για τα
Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα, με πρωτοβου
λία και πάλι των Ηνωμένων Εθνών. Σε αυτη τη συμφωνία στο άρ
θρο 6, τα συμβαλλόμενα κράτη αναγνώρισαν το δικαίωμα της ερ
γασίας, ως δικαίωμα καθε προσώπου να έχει τη δυνατότητα να
κερδίζει τα αγαθά για τη συντήρησή του με την εργασία, την
οποία επιλέγει ή δέχεται χωρίς εξαναγκασμό και υποχρεώθηκαν
να παίρνουν τα καταλληλα, κάθε φορά, μέτρα για την εξασφάλι
ση αυτού του δικαιώματος^®.

Με τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη, προστίθεται ακόμα ένας
κρίκος στη Διεθνή Συμφωνία για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και
καταβάλλεται προσπάθεια να ενταχθούν αυτά^ μέσα σε ένα νομικό
προστατευτικό σύστημα. Εκτός από την ιδιαίτερη βαρύτητα, την
οποία αποκτά το δικαίωμα των εργαζομένων για συγκεντρώσεις,
καθορίζονται οι υποχρεώσεις των εργοδοτών και η δυνατότητα
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προσφυγής στη δικαιοσύνη από τους εργαζόμενους σε περίπτω
ση κατά την οποία παραβιάζονται τα δικαιώματά τους. Στη συνέ
χεια, πραγματοποιήθηκαν μια σειρά από βελτιώσεις αυτού του
προστατευτικού συστήματος του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη
και προς την κατεύθυνση του δικαιώματος της εργασίας. Το 1978
πρότεινε η κοινοβουλευτική συνέλευση να προστεθούν και άλλα
βασικά κοινωνικά δικαιώματα στην Ευρωπαϊκή Συμφωνία των
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, όπως το δικαίωμα να επιλέγει κάθε πο
λίτης ελεύθερα την πληρωμένη εργασία, και το δικαίωμα ισότιμης
συμμετοχής εργοδοτών και εργαζομένων στα διάφορα αρμόδια
όργανα^'^.

Είναι γνωστές οι αξιόλογες προσπάθειες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για την εφαρμογή των ανθρωπίνων γενικά δικαιωμάτων,
των κοινωνικών και κυρίως του δικαιώματος της εργασίας, το
οποίο κάτω από τις σημερινές δυσμενείς συνθήκες στην αγορά
εργασίας, αποτελεί την πρώτη προτεραιότητα για την αντιμετώπι-
σή του. Ήδη στη Συνθήκη της Ρώμης περιλαμβάνονται διάφορες
κοινωνικές διατάξεις, μια από τις οποίες έχει σχέση με το δικαίω
μα για ελεύθερη κυκλοφορία και μετακίνηση των εργαζομένων
χωρίς κοινωνικά στερεότυπα και προκαταλήψεις. Στο άρθρο 39
αναφέρεται συγκεκριμένα: «Εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφο
ρία των εργαζομένων εντός της κοινότητας. Η ελεύθερη κυκλο
φορία των εργαζομένων συνεπάγεται την κατάργηση κάθε διακρί
σεως λόγω ιθαγένειας μεταξύ των κρατών-μελών, όσον αφορά
την απασχόληση, την αμοιβή και τους όρους εργασίας»^^.

Αυτή η ευαισθησία της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαφαίνεται σε
πολλές αποφάσεις και σε διαφορετικά επίπεδα μέσα στα όργανα,
αλλά κυρίως τονίστηκε με έμφαση με τον Κοινοτικό Χάρτη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, τον οποίο επικύρωσε το Ευρωπαϊκό Συμ
βούλιο στο Στρασβούργο το Δεκέμβριο του 1989. Σε αυτόν, τονί
ζεται ότι ο ακρογωνιαίος λίθος για την πρόοδο της Ευρώπης, εί
ναι τα θεμελιώδη οικονομικά και κοινωνικά δικαιώματα των πολι
τών της. Με αυτή την έννοια οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
θέτουν ως στόχο τη βελτίωση των συνθηκών της ζωής και της
εργασίας των ανθρώπων^®.

Με τη γνωστή Συνθήκη του Maastricht, η οποία υπογράφτηκε
το Φεβρουάριο του 1992, τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένω
σης προσπάθησαν να στηρίξουν το δικαίωμα των πολιτών τους
για εργασία, παίρνοντας μέτρα κατά της ανεργίας. Στο άρθρο
123 αναφέρεται συγκεκριμένα: «Για τη βελτίωση των δυνατοτήτων
των εργαζομένων μέσα στην εσωτερική αγορά και για την, με αυ-

17



Βασίλειος Βουϊδάσκης

τόν τον τρόπο, συμβολή στην ανύψωση του βιοτικού επιπέδου,
ιδρύεται το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, σύμφωνα με τις διατά
ξεις που ακολουθούν. Το Ταμείο αυτό έχει ως στόχο να προωθεί
μέσα στην Κοινότητα τις δυνατότητες απασχόλησης και τη γεω
γραφική και επαγγελματική κινητικότητα των εργαζομένων και να
διευκολύνει την προσαρμογή στις μεταλλαγές της βιομηχανίας
και στις αλλάγές των συστημάτων παραγωγής, ιδίως μέσω της
επαγγελματικής κατάρτισης και του επαγγελματικού προσανατολι-
σμού»37.

Είναι σημαντικές οι προσπάθειες, τις οποίες καταβάλλει η Ευ
ρωπαϊκή Ένωση σε όλα τα επίπεδα και σε όλα τα όργανα για να
κατοχυρώσει τα δικαιώματα των ίδιων των εργαζομένων και των
οικογενειών τους όχι μόνο εντός, αλλά και εκτός της εθνικής
τους επικράτειας και κυρίως μέσα στον ευρύτερο κοινοτικό χώρο.
Σύμφωνα με κοινοτικές ρυθμίσεις οι πολίτες μιας χώρας-μέλους
μπορούν να αναζητούν, να γίνονται δεκτοί και να ασκούν μισθωτή
εργασία σε ένα άλλο κράτος-μέλος. Στην περίπτωση κατά την
οποία αναλαμβάνουν μια εργασία, έχουν το δικαίωμα της εγκατά
στασης, εργασίας κ.λπ. και τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας των
εργαζομένων^^.

Στα πλαίσια των συντονισμένων προσπαθειών και της κοινωνι
κής πολιτικής των κρατών-μελών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε
το Νοέμβριο του 1993 την ονομαζόμενη «Πράσινη Βίβλο», η
οποία συνδυάζει τον οικονομικό δυναμισμό και συγχρόνως την
κοινωνική ανάπτυξη και πρόοδο. Την «Πράσινη Βίβλο» ακολούθη
σε η «Λευκή Βίβλος», η οποία αναφέρεται και αυτή στην ανάπτυ
ξη και την απασχόληση. Και στα δυο βιβλία, διαφαίνεται η μέρι
μνα και η προστατευτική προσπάθεια για τη διατήρηση από τους
πολίτες του δικαιώματος της εργασίας. Τονίζεται ιδιαίτερα ο αγώ
νας για την αντιμετώπιση της ανεργίας, τη δημιουργία νέων θέ
σεων εργασίας, καθώς και τη βελτίωση των υπηρεσιών, οι οποίες
ασχολούνται με την εξεύρεση εργασίας^®. Μετά από πολλές προ
σπάθειες υπογράφτηκε το 1996 συμφωνία από τα κράτη-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ύστερα από πρόταση του Ευρωπαϊκού Συμ
βουλίου, σχετικά με την παροχή της γονεϊκής άδειας, το 1997 για
τη μερική απασχόληση και το 1999 σχετικά με την υπό προθεσμία
απασχόληση"»®.

Στη χώρα μας, μετά τη σύσταση του νέου ελληνικού κράτους,
η πορεία της αναγνώρισης και της νομοθετικής κατοχύρωσης του
δικαιώματος της εργασίας δεν ήταν παράλληλη με εκείνη των ανα
πτυγμένων βιομηχανικών κρατών της Ευρώπης και της Αμερικής.
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Οι διαφορετικές κοινωνικο-πολιτικές συνθήκες οδήγησαν στην κα
θυστέρηση, με πολλές παλινδρομήσεις και πισωγυρίσματα.

Η απαρχή της ελληνικής εργατικής νομοθεσίας γίνεται στο τέ
λος της πρώτης δεκαετίας και τις αρχές της δεύτερης του 20ού
αιώνα. Εκτός από τους αιματηρούς αγώνες της εργατικής τάξης
για τη διεκδίκηση των εργασιακών δικαιωμάτων, οι σχετικά ευνοϊ
κές πολιτικές συγκυρίες συνέβαλαν θετικά στις πρώτες εργατικές
νομοθετικές ρυθμίσεις. Η φιλελεύθερη κυβέρνηση του Ελ. Βενιζέ
λου και ο ίδιος προσωπικά, σε αντίθεση με τη συντηρητική παρά
ταξη, πίστευε ότι η νομοθετική κατοχύρωση των εργατικών δικαι
ωμάτων δεν αποτελούσε κίνδυνο και η έγκαιρη ικανοποίηση των
δίκαιων αξιώσεων της εργατικής τάξης, θα προλάβαινε μελλοντι
κές εκρήξεις^ι.

Μέσα λοιπόν σε αυτό το πλαίσιο της προοδευτικής φιλελεύθε
ρης πολιτικής του Ελ. Βενιζέλου, με τη συμβολή μιας αξιόλογης
ομάδας Κοινωνιολόγων, όπως του Αλ. Παπαναστασίου, ψηφίστη
καν σημαντικοί νόμοι σχετικά με τη ρύθμιση καϋτών εργατικών
θεμάτων, όπως οι νόμοι: «Περί Κυριακής αργίας» το 1909, «Περί
συστάσεως Τμήματος Εργασίας και Κοινωνικής Πρόνοιας» το 1911,
«Περί υγιεινής και ασφάλειας των εργατών και περί ωρών εργα
σίας» το 1912, «Περί εργασίας γυναικών και ανηλίκων» το 1912
και άλλοι'^^.

Στη διάρκεια του μεσοπολέμου και μετά το δεύτερο παγκόσμιο
πόλεμο, ευοδώνονται οι αιματηροί αγώνες του ελληνικού εργατι
κού και συνδικαλιστικού κινήματος και το δικαίωμα της εργασίας
γίνεται περισσότερο σεβαστό μαζί και με τα άλλα, τα οποία προ
έρχονται από αυτό. Η μεταβολή του εργατικού κινήματος με τη
δημιουργία του Σοσιαλιαστικού Εργατικού Κόμματος Ελλάδας, εί
χε σημαντικές επιπτώσεις προς αυτή την κατεύθυνση"^.

Η Ελλάδα, η οποία συνυπέγραψε την Οικουμενική Διακήρυξη
των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, καταβάλλει προσπάθειες
για την εφαρμογή της παρά τις αντίξοες πολλές φορές κοινωνικο
πολιτικές συνθήκες. Στο άρθρο 22 του Συντάγματος του 1975, η
εργασία αποτελεί δικαίωμα και τελεί υπό την προστασία του Κρά
τους, το οποίο οφείλει να μεριμνά για τη δημιουργία συνθηκών
απασχόλησης όλων των πολιτών και για την ηθική και υλική εξύ
ψωση του εργαζόμενου αγροτικού και αστικού πληθυσμού. Μετά
τη δεκαετία του '80 εφαρμόζεται και στην Ελλάδα, ως μέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η εργασιακή κοινοτική νομοθεσία, με τις
όποιες δυσκολίες.
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3. Η εργασία και η σχέση της
με την κοινωνική βία

3.1. Δομικές δυσλειτουργίες και ανθρώπινη δυσαρέσκεια

Σε πρώτη φάση, θα μπορούσε κανείς να ισχυρισθεί ότι η βία
στον εργασιακό χώρο δεν εμφανίζεται στη σύγχρονη βιομηχανική
κοινωνία τόσο έντονα όσο στην πρώτη βιομηχανική εποχή. Παιδιά
τα οποία έπρεπε να εργάζονται σκληρό στη μεταλλουργία, άν
δρες και γυναίκες, οι οποίοι έπρεπε να εργασθούν με χαμηλούς
μισθούς κάτω από απάνθρωπες συνθήκες'^^, γιατί η διαφορετική
επιλογή θα ήταν η ανεργία και η εξαθλίωση, είναι φαινόμενα τα
οποία ανήκουν οριστικό στο παρελθόν.

Οι όροι εργασίας και ζωής έχουν αλλάξει σημαντικό και δε συ
ναντά κανείς σήμερα τις συνθήκες πρόκλησης βίας παλαιότερων
εποχών. Η παιδική εργασία έχει απαγορευθεί και η βαριά σωματι
κή εργασία έχει γίνει ευκολότερη, εξαιτίας των πολλών τεχνικών
και τεχνολογικών επιτευγμάτων ή έχει αντικατασταθεί εντελώς
από κάποια άλλη. Κυρίως όμως οι εξαρτημένοι από το μισθό
τους, κατόρθωσαν να επιτύχουν μετά από μακροχρόνιους και
σκληρούς αγώνες, δικαιώματα για την προστασία τους και καλύ
τερους όρους εργασίας και κοινωνικής ασφάλισης, θέτοντας έτσι
στην αυθαιρεσία των επιχειρηματιών και των εργοδοτών δραστι
κούς περιορισμούς.

Αλλά και ο σημερινός κόσμος εργασίας δεν είναι απαλλαγμέ
νος από τη βία· μόνο που αυτή έχει μετατοπισθεί σε άλλους το
μείς και εμφανίζεται με διαφορετικές μορφές'»^. Ήδη από τις αρ
χές του αιώνα, κυριάρχησε η πεποίθηση ότι η τεχνική πρόοδος, η
οποία οδήγησε στη βελτίωση των συνθηκών ζωής και εργασίας,
θα οδηγούσε σε μια πιο ευτυχισμένη ανθρωπότητα, σε μια ειρηνι
κότερη κοινωνία^® χωρίς βία, χωρίς ατομικές και ομαδικές συ
γκρούσεις. Η αισιόδοξη αυτή άποψη δε γίνεται σήμερα πλέον
από όλους ανεπιφύλακτα αποδέκτη. Αντίθετα, διαπιστώνει κάνεις
ότι μέσα στις κοινωνικές δομές του εργασιακού και γενικότερα
του κοινωνικού χώρου, καθώς και στην ανθρώπινη δυσαρέσκεια,
που προέρχεται από τους χώρους αυτούς, βρίσκονται τα αίτια για
την εκδήλωση βίαιης και αντικοινωνικής συμπεριφοράς των εργα
ζομένων στον κοινωνικό τους περίγυρο και όχι μόνο.

Ο καταμερισμός της εργασίας στις βιομηχανικές χώρες δεν
επέφερε μόνο οφέλη στους εργαζόμενους, αλλά και σημαντικές
ζημιές στους ίδιους και στην κοινωνική συνοχή. Η συνεχής, μονό-
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τονη και αποκλειστική καθημερινή εργασία σε ένα και μόνο μικρό
κομμάτι της παραγωγικής διαδικασίας, αποστερεί από τον εργα
ζόμενο τη χαρά της δημιουργίας και συγχρόνως τον αλλοτριώνει
από το ίδιο το προϊόν του μόχθου του, όπως έλεγε ο Κ. Marx.
Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι δυσαρέσκεια του αν
θρώπου για την εργασία του, μείωση του ενδιαφέροντός του γι'
αυτήν, καθώς και ξεσπάσματα αγανάκτησης, που μπορεί να τον
οδηγήσουν σε βίαιη και αντικοινωνική συμπεριφορά.

Μελετώντας το φαινόμενο του καταμερισμού της εργασίας,
μεγάλοι κοινωνικοί στοχαστές επισήμαναν πολύ νωρίς ότι αυτό γί
νεται αιτία πρόκλησης βίας και επιθετικότητας. Ο Ε. Durkheim, ο
οποίος ασχολήθηκε πολύ σοβαρά με τη δυσλειτουργία αυτού του
φαινομένου, συνέδεσε τον κοινωνικό καταμερισμό της εργασίας
με την ανομική συμπεριφορά. Κατά τον Ε. Durkheim ο καταμερι
σμός της εργασίας, τον οποίο συναντά κανείς κυρίως στις βιομη
χανικές κοινωνίες, οδηγεί στην κοινωνική διαφοροποίηση. Παρά
τους υπάρχοντες μηχανισμούς και προπάντων την οργανική αλλη
λεγγύη, σε αυτές τις κοινωνίες παρατηρούνται όλο και λιγότερες
ομοιότητες και δυνατότητες κατανόησης μεταξύ των πολιτών.
Όταν και όπου εκλείπει η κοινωνική αλληλεγγύη, ακολουθεί η
ανομία, η βίαιη και εγκληματική συμπεριφορά'^^.

Κατά τον καταμερισμό της εργασίας, δημιουργείται μεταξύ
των εργαζομένων εξάρτηση, συγχρόνως όμως κάνουν την εμφάνι-
σή τους διαφορετικά ατομικά και συλλογικά συμφέροντα. Αυτό το
γεγονός μπορεί να ωθήσει τα άτομα ή τις κοινωνικές ομάδες
στην ικανοποίηση των δικών τους συμφερόντων. Οι κοινωνικές
αντιθέσεις δευτερεύουσας σημασίας αποκτούν πρωταρχική σημα
σία, με συνέπεια να επέρχεται ο κατακερματισμός της κοινωνίας
σε μικρές αντιμαχόμενες ομάδες. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα τον
αποπροσανατολισμό τους από τη βασική κοινωνική αντίθεση και
τη σταθεροποίηση των συμφερόντων της άρχουσας κοινωνικής
τάξης'*®.

Δυσαρέσκεια όμως σε πολλούς εργαζόμενους είναι δυνατόν
να προκληθεί και από ενα αλλο σημαντικό γεγονός, συνέπεια και
εκείνο της βιομηχανικής επανάστασης. Πρόκειται για την αλματώ
δη εξέλιξη της μηχανής, της σύγχρονης τεχνικής και τεχνολογι
κής επανάστασης και του αυτοματισμού και τη χρήση όλων αυ
τών, στην παραγωγική διαδικασία. Αυτά τα φαινόμενα οδήγησαν
αναμφισβήτητα στην αύξηση της παραγωγής και επομένως στην
κοινωνία της αφθονίας. Είναι γεγονός ότι η εισαγωγή της αυτο
ματοποίησης, με εκρηκτικές συνέπειες για τη συνολική οργάνωση
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της οικονομίας, γίνεται η υπ' αριθμόν ένα απειλή μαζικής ανερ
γίας στις βιομηχανικές δυτικές κοινωνίες'*^. Κάτω όμως από αυτές
τις συνθήκες, μεταβάλλεται ο άνθρωπος σε απλό όργανο ελέγχου
της τεχνικής και δούλος της μηχανής. Στην προσπάθεια του να
απελευθερωθεί από αυτό, είναι δυνατόν να αντιδράσει με βίαιη
και επιθετική συμπεριφορά μέσα και έξω από τον εργασιακό του
χώρο^ο.

Αυτό το σοβαρό αίτιο για την πρόκληση και την εκδήλωση κοι
νωνικής βίας εντός και εκτός του εργασιακού χώρου, επισήμαναν
πολύ νωρίς μεγάλοι κοινωνικοί στοχαστές. Ο Κ. Marx βλέποντας
τις καταστρεπτικές συνέπειες για τους εργαζόμενους, χαρακτήρι
σε τη μηχανή το μεγαλύτερο ανταγωνιστή της εργατικής τάξης
και τον καλύτερο σύμμαχο της εργοδοσίας. Η αύξηση του κεφα
λαίου με τη βοήθεια της μηχανής, βρίσκεται σε άμεση σχέση με
τον αριθμό των εργατών, των οποίων αυτη καταστρέφει τις συν
θήκες για την ίδια τους την επιβίωση. Ο σταθερός και μόνιμος
σκοπός της βελτίωσης των μηχανών είναι να ελαττώνει τη χειρω
νακτική εργασία και να συμπληρώνει έναν ακόμα κρίκο στην πα
ραγωγική αλυσίδα του εργοστασίου, βάζοντας στη θέση της αν
θρώπινης εργατικής δύναμης σιδερένια εργαλεία^λ

Μέσα σε ολόκληρη την κοινωνικο-οικονομική θεώρηση του Κ.
Marx, η εργασία αντιπαρατίθεται στο κεφάλαιο και η εργατική τά
ξη στην αστική, την καπιταλιστική. Η κατοχή των μέσων παραγω
γής, οι παραγωγικές σχέσεις, η αλλοτρίωση του εργαζόμενου, η
υπεραξία του προϊόντος και η εκμετάλλευση της εργατικής τάξης
από την καπιταλιστική, είναι μερικά από τα βασικά στοιχεία, τα
οποία πυροδοτούν τον αγώνα της εργατιάς εναντίον της εργοδο
σίας, την πάλη της εργατικής τάξης εναντίον της καπιταλιστικής.
Πρόκειται για τη συνεχή επανάσταση του προλεταριάτου μέχρι
την τελική νίκη και τη συντριβή των αστών. Η ίδια η εργασία επο
μένως γίνεται η αφετηρία και ο άξονας της ταξικής πάλης, η
οποία διεξάγεται παντού και πάντοτε, μέσα στον εργασιακό και
σε ολόκληρο τον κοινωνικό χώρο, κατά την ώρα της εργασίας και
του ελεύθερου χρόνου και εκδηλώνεται με κάθε μέσο και τρόπο
και με κάθε μορφή κοινωνικής βίας.

Η μετατροπή της εργασίας σε εξαρτημένη μισθωτή και η
εμπορευματοποίησή της, δημιούργησε τις προϋποθέσεις για πα
ραγωγή και αναπαραγωγή ανταγωνιστικών σχέσεων, των οποίων
το κύριο χαρακτηριστικό γνώρισμα είναι η εκμετάλλευση, η βία
και η αλλοτρίωση. Το γεγονός της σχέσης μεταξύ εργασίας και
κοινωνικής βίας, παραβλέπεται στα πλαίσια της συζήτησης που
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γίνεται σχετικά μ' αυτό το θέμα, θεωρώντας τις δυο αυτές δια
στάσεις ανεξάρτητες μεταξύ τους και αποτέλεσμα μιας δήθεν συ
γκυριακής οικονομικής κρίσης^ζ.

Οι παλαιότερες διαπιστώσεις του Κ. Marx αποτελούν την πικρή
καθημερινότητα στις σύγχρονες καπιταλιστικές κοινωνίες. Με την
αλματώδη εξέλιξη της τεχνολογίας, υπερσύγχρονες μηχανές αντι
καθιστούν τη μυϊκή και πνευματική δύναμη χιλιάδων ανθρώπων,
μεταφέροντάς τους στη στρατιά των ανέργων και την περιθωριο
ποίηση, κάνοντας το πρόβλημα της ανεργίας το πιο καυτό και το
πιο επικίνδυνο πρόβλημα των σύγχρονων αναπτυγμένων κοινω
νιών.

Κοινωνικοί επιστήμονες απ' όλο τον κόσμο, φέρουν με τις
έρευνές τους στο φως της δημοσιότητας τις ολέθριες συνέπειες
αυτού του σύγχρονου υπεραυτοματισμού, σε συνδυασμό με τις
δυναμικές διαμαρτυρίες απεγνωσμένων ανέργων. Οι παράτολμες
πολλές φορές κοινωνικές διαμαρτυρίες και εκτροπές, οι οποίες
εκδηλώνονται με τη χρήση κοινωνικής βίας από τους εργαζόμε
νους, είναι δυνατόν να οδηγήσουν ακόμα και στη διάσπαση της
συνοχής του κοινωνικού ιστού μπροστά στη διεκδίκηση του δικαι
ώματος τους για εργασία, και σε τελευταία ανάλυση, για αξιο
πρέπεια και για ανθρώπινη ζωή.

Ο Th. Cottle, αμερικανός ερευνητής των συνεπειών της ανερ
γίας στη χώρα του, περιγράφει χωρίς υπερβολές τη σκληρή
πραγματικότητα. Σε ορισμένες περιοχές, γράφει, ο εργασιακός
χώρος μετατρέπεται σε πεδίο μάχης από τους απολυμένους ερ
γάτες, οι οποίοι πυροβολούν τους εργοδότες και τους εργαζόμε
νους. Οι δολοφονίες είναι η τρίτη στη σειρά αιτία θανάτων μέσα
στον εργασιακό χώρο. Το 1992 σημειώθηκαν 110.000 περιστατικό
βίας σε εργασιακούς χώρους, από τα οποία 750 ήταν θανατηφό
ρα, ενώ οι δολοφονίες εργοδοτών έχουν σχεδόν διπλασιαστεί
από το 1989 και φαίνεται να είναι η με ταχύτερο ρυθμό ανερχό
μενη κατηγορία τέτοιων περιστατικών στον εργασιακό χώρο53.

Πολλές άλλες δομικές αιτίες, οι οποίες βρίσκονται μέσα στον
εργασιακό χωρόχρονο ή προέρχονται από αυτόν, δημιουργούν
επίσης συνθήκες για την εργατική δυσαρέσκεια, την αντίδραση
και την κοινωνική βία. Μια μη ικανοποιητική θέση εργασίας, χωρίς
τακτικό και συγκεκριμένο ωράριο εργασίας και κάτω από μη αξιο
πρεπείς συνθήκες, επιδρά -ιδιαίτερα στην κοινωνία των επιδόσε
ων- αρνητικό στο άτομο και συντελεί με αυτόν τον τρόπο έμμε
σα, ώστε η εσωτερική τόση βίας καθενός να βρίσκεται σε ένα
σταθερό υψηλό επίπεδο.
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Εργατική δυσαρέσκεια που μπορεί να οδηγήσει σε ατομικές
και συλλογικές τριβές, είναι χωρίς άλλο η μη ικανοποίηση από
την εργοδοσία των συνεχώς αυξανόμενων αξιώσεων των εργαζο
μένων και η όρνησή της να πραγματοποιήσει ουσιαστικές αλλα
γές στους όρους και τις συνθήκες εργασίας. Εξαιτίας όλων αυ
τών, ένας μεγάλος αριθμός ανθρώπων στερείται κινήτρων στο
χώρο εργασίας και εκδηλώνει την εσωτερική του διάθεση για
απόλυση και την απομόκρυνσή του. Αυτό ισχύει συχνό κυρίως
στα μεγάλα εργοστάσια και όχι μόνο. Ο ισχυρότερος παράγο
ντας, ο οποίος συμβάλλει σε αυτήν την απόφαση, είναι η ίση με
ταχείριση όλων των εργαζομένων και επομένως ίσα δικαιώματα
για διαφορετική μορφή και ποιότητα εργασίας®'*.

Μεγάλη δυσαρέσκεια εξαιτίας της υπάρχουσας εργασίας, η
οποία δεν ικανοποιεί τα ενδιαφέροντα και τις αξιώσεις των εργα
ζομένων είναι συχνό φαινόμενο, το οποίο διαπιστώνεται και με
την επιστημονική έρευνα. Μέσα από αυτήν, διαπιστώνεται επίσης
και η ευχαρίστηση εκείνων οι οποίοι στον εργασιακό τους χώρο
βρίσκουν την ικανοποίηση και την πληρότητα, Αυτη την επιβεβαί
ωση δίνει και ο Ε. Scheuch, ο οποίος, μετά από σοβαρές έρευ
νες, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι επαγγελματικό προσανατο
λισμένοι άνθρωποι είναι οι πιο ευχαριστημένοι και ειρηνικοί, ενώ
αντίθετα δυσαρεστημένα και επιθετικό είναι τα άτομα με λανθα
σμένο επαγγελματικό προσανατολισμό και όχι ενδιαφέρουσα γι
αυτό εργασιακή θέση®®.

Στην τελευταία περίπτωση γίνεται λόγος για την έλλειψη «πο
λιτισμικής εργασίας». Για να υπάρχει «πολιτισμική εργασία» ο ερ
γαζόμενος θα πρέπει να κατέχει μια ενδιαφέρουσα, όχι δυσάρε
στη γι' αυτόν απασχόληση, η οποία θα εξασφαλίζει και την προ
σωπική ικανοποίηση των αναγκών του®®. Η δυσαρέσκεια κατά τη
διάρκεια της εργασίας οδηγεί συχνό σε μια απογοητευτική προ
σπάθεια ικανοποίησης και συμψηφισμού στον ελεύθερο χρόνο, η
οποία εκδηλώνεται τις περισσότερες φορές με τη μορφή κοινωνι
κής βίας. ^

Σχετικό με αυτή τη συμπεριφορά, αναφέρεται ο F. Duve στη
συνεργασία μιας ομάδας νέων, οι οποίοι από ενθουσιώδεις οπα
δοί ενός ποδοσφαιρικού σωματείου, μετατράπηκαν σε μια ομάδα
με ακροδεξιές απόψεις, με βίαιες και αντικοινωνικές πρακτικές.
Σχεδόν όλοι αυτοί οι νέοι είχαν μια θέση μαθητείας ή ήδη μια μό
νιμη θέση εργασίας. Επειδή όμως εκτελούσαν μια εργασία χωρίς
νόημα γι' αυτούς, η οποία δεν τους πρόσφερε καμιά προσωπική
ικανοποίηση, την αναζήτησαν (ως αντιστάθμισμα) στους δρόμους,
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μέσα από τις συγκρούσεις και τους ξυλοδαρμούς με άλλους πο-
λίτες57.

Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι η εργασία είναι ένα κοινωνι
κό μέγεθος και ένα μεγάλο κομμάτι του πολιτισμού, το οποίο δί
νει στην υπόσταση του ανθρώπου, νόημα και ουσιαστική σημασία.
Συνεχώς όμως αυξάνονται οι αξιώσεις της πλειοψηφίας για το πε
ριεχόμενο και την ποιότητα της εργασίας. Πολλοί εργαζόμενοι
δεν είναι πλέον ικανοποιημένοι όταν η εργασία τους είναι απλή
«ευκαιριακή απασχόληση», όπου το μόνο που κατορθώνουν είναι
να κερδίζουν χρήματα. Μια αποτελεσματική επίδοση στην εργα
σία μπορεί να επιτευχθεί μόνο τότε, όταν το κίνητρο γι' αυτή την
εργασία δεν είναι μόνο το οικονομικό κέρδος, αλλά επιφέρει προ
σωπική αναγνώριση και επιτυχία^β.

Στην ανάγκη για εργασία βλέπουν οι κοινωνικοί επιστήμονες
μια «επιθυμία για κοινωνικότητα», με την οποία προσπαθεί κανείς
να καλύψει «το έλλειμμα του νοήματος» του υπεραυξανόμενου
ελεύθερου χρόνου, για να αποφεύγονται οι κακές σκέψεις και κυ
ρίως οι αντικοινωνικές πρακτικές των ανθρώπων, που μπορεί να
παρουσιαστούν στον ελεύθερο χρόνο τους^^.

Γενικά, θα μπορούσε κανείς να ισχυρισθεί ότι λαμβάνονται μέ
τρα για την αλλαγή της δομής στον εργασιακό χώρο. Τα περισ
σότερα από αυτά τα μέτρα βελτίωσης των εργασιακών σχέσεων
και συνθηκών εργασίας, εξυπηρετούν τον κοινό σκοπό να κατοχυ
ρωθούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι αξίες της ζωής, χωρίς να
παραμεληθεί ο παράγοντας που λέγεται οικονομία.

Σήμερα δεν υπάρχουν σχετικές έρευνες από τις οποίες να κα
ταφαίνεται με σαφήνεια, ότι μια βελτιωμένη δομή εργασίας μπο
ρεί να οδηγήσει στη μείωση της προσωπικής τάσης για βία και
επιθετικότητα. Πρέπει ωστόσο να ξεκινήσει κανείς από το γεγο
νός ή την υπόθεση ότι εδώ μπορεί να καταδειχθεί μόνο μια έμ
μεση σχέση μεταξύ αυτών των δυο μεταβλητών. Χωρίς αμφιβολία
μπορεί κανείς να θεωρήσει ότι μια γενική ικανοποιητική αντίληψη
του καθένα για έναν ευχάριστο κόσμο εργασίας, μπορεί να οδη
γήσει σε μια ελεύθερη και ισορροπημένη προσωπικότητα, με μια
σαφώς χαμηλή τάση για βιαιότητες στον εργασιακό αλλά και στο
γενικότερο κοινωνικό περίγυρο. Δεν μπορεί όμως κανείς να περι
μένει κάτι ανάλογο από έναν εργαζόμενο, ο οποίος καθημερινά
είναι εκτεθειμένος σε νέους φόβους, δυσαρέσκειες και απογοη
τεύσεις.

Όμως και οι καλύτερες βελτιωτικές παρεμβάσεις στις εργασια
κές δομές, είναι πιθανόν να οδηγήσουν μόνο σε μια εσωτερική
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ευεξία των ατόμων και όχι σε μια άμεση μείωση της τάσης για
βία και εγκληματική συμπεριφορά. Εκείνο που φαίνεται να επιδιώ
κει κανείς παραπέρα, είναι μια βελτίωση των θέσεων εργασίας,
δηλαδή καταπολέμηση και παρεμπόδιση της βίας, η οποία ξεκινά
από τους ίδιους τους όρους εργασίας. Οι επιβαρύνσεις στο χώρο
εργασίας, όπως π.χ. η βαριά σωματική εργασία, η επαφή με αν
θυγιεινά ή δηλητηριώδη υλικά και η υπερένταση που εμφανίζεται
εξαιτίας της ασκούμενης πίεσης για όσο το δυνατόν καλύτερες
επιδόσεις, είναι τελικά μορφές της βίας, από τις οποίες δεν μπο
ρεί κανείς να ξεφύγει εύκολα. Οι μορφές αυτές βίας επιδρούν
χωρίς αμφιβολία άμεσα στον εργαζόμενο, βλάπτουν τη σωματική
και την ψυχική του υγεία και μπορεί να οδηγήσουν τελικά σε
ασθένειες, απογοητεύσεις, στη χρήση βίας και στην επιθετικότη-
τα®ο.

Σε αυτή τη συνάφεια, θα πρέπει να αναφερθεί το γεγονός ότι
ακόμα και οι ίδιες οι βελτιωτικές παρεμβάσεις για την αλλαγή της
δομής, των όρων ή των συνθηκών εργασίας, γίνονται αιτία πρό
κλησης κοινωνικής βίας και σύγκρουσης εντός και εκτός του ερ
γασιακού χώρου. Πρόκειται για την εκδήλωση βίας εξαιτίας των
διαφορετικών πολιτιστικών αντιλήψεων ανάμεσα στις διαφορετικές
εργατικές δυνάμεις, οι οποίες εμπλέκονται στην παραγωγική δια
δικασία.

Ο καθορισμένος εργασιακός χωρόχρονος δε βασίζεται μόνο
σε δομημένη χρονική τάξη, αλλά σαν κανονιστικό μέγεθος θεω
ρείται θεσμός από τα μέλη της κοινωνίας και ως τέτοιος εμφανί
ζεται αντιδραστικός απέναντι σε νεωτεριστικές προσπάθειες για
αλλαγές. Αυτές οι αντιστάσεις στην εισδοχή του καινούργιου, δεν
μπορούν να χαρακτηρισθούν σαν παράλογες, αλλά βασίζονται σε
πολιτιστικούς σταθερούς προσανατολισμούς, οι οποίοι εμποδίζουν
μια αλλαγή στη σκέψη και στην πράξη, προς την κατεύθυνση μο
ντέρνων, περισσότερο αποτελεσματικών εργασιακών μορφών® ̂

Αυτό συμβαίνει επειδή, εκεί όπου η παραδοσιακή εργασιακή
πολιτιστική τάξη αξιών είναι σταθερή, θεσμοποιημένη και καθιε
ρωμένη μέσα από την αντίστοιχη οργάνωση της δομής και του
πολιτισμού, του χρόνου και του τρόπου εργασίας, οι φορείς της
αλλαγής έχουν να αντιμετωπίσουν αντιδράσεις στον εργασιακό
χώρο από τους οπαδούς του παραδοσιακού εργασιακού προτύ
που. Οι αντιδράσεις τους μπορεί να εκδηλώνονται με σκεπτικισμό,
στη συνέχεια με φθόνο εναντίον των προοδευτικών δυνάμεων ή
ακόμα και με το ξέσπασμα λεκτικής και σωματικής βίας. Εδώ θα
έλεγε κανείς, σύμφωνα με τον R. Konig, ότι το διαφορετικό ερ-
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γατικό στυλ οδηγεί σε λίγες ή πολλές σοβαρές πολιτιστικές συ
γκρούσεις, όταν το εργασιακό στυλ των αναπτυγμένων βιομηχανι
κών κοινωνιών συγκρούεται με εκείνο των υπό ανάπτυξη χωρών®^.

3.2. Ο αυξανόμενος φόβος και προβληματισμός
για την απώλεια της εργασιακής θέσης

Ο διακανονισμός της κοινωνίας και της οικονομίας στη σύγ
χρονη βιομηχανική κοινωνία, επέφερε σε όλους τους πολίτες πε
ρισσότερη ειρήνη, ελευθερία και άνετη ζωή. Παρόλα αυτά όμως
αυξάνεται η δυσαρέσκεια, η ανησυχία και η βία κυρίως στη νεο
λαία και στους λεγόμενους διανοούμενους®®. Η δυσαρέσκεια για
την εργασιακή κατάσταση στις δεκαετίες του '50 και '60 εστιαζό
ταν σε τρία βασικά σημεία: μεγαλύτερο μισθό, περισσότερο ελεύ
θερο χρόνο και περισσότερη ασφάλεια και σιγουριά. Αυτές οι
απαιτήσεις ικανοποιήθηκαν με την πάροδο του χρόνου σε μεγάλο
βαθμό, έτσι ώστε να πρέπει να αναζητήσει κανείς τις αιτίες για τη
σημερινή δυσαρέσκεια στον εργασιακό χώρο, σε άλλους τομείς.

Ο τρόπος αντιμετώπισης της ίδιας της εργασίας και της προ
σωπικής συμμετοχής του ατόμου στην εργασιακή διαδικασία,
έχουν αλλάξει ριζικά τις τελευταίες δεκαετίες. Οι σπουδαιότεροι
λόγοι γι' αυτή τη διαφορετική τοποθέτηση απέναντι στην εργασία
προέκυψαν από τις ποικίλες γενικότερες κοινωνικές αλλαγές. Ακό
μα και οι αλλαγές της καθημερινής ζωής αποτελούν συχνά καθο
ριστικούς παράγοντες, οι οποίοι συμβάλλουν στην αλλαγή της
αντίληψης για την εργασία®'^.

Η προστασία, την οποία απολαμβάνουν σήμερα οι εργαζόμε
νοι, τους επιτρέπει να ασκούν ανοιχτά κριτική στις υπάρχουσες
κακές καταστάσεις, χωρίς να φοβούνται ότι θα χάσουν τη θέση
τους. Δεν υπάρχουν αρνητικές συνέπειες για έναν εργαζόμενο,
εάν εκδηλώσει κάποιο παράπονο ή διαμαρτυρία, ακόμα και όταν
αυτό είναι αδικαιολόγητο. Η ενέργεια αυτή θεωρείται παράβαση
έναντι του συμβολαίου με τον εργοδότη του, μόνο όταν ο εργα
ζόμενος κάνει κατάχρηση των δικαιωμάτων του και διατυπώσει τα
παράπονά του με προσβλητικό τρόπο, όταν δηλαδή ξεπεράσει τα
λογικά επιτρεπόμενα όρια®®. Εξάλλου οι όλο και περισσότερες
αρμοδιότητες και δυνατότητες επέμβασης της συνδικαλιστικής
οργάνωσης των εργαζομένων, προσφέρουν μια αποτελεσματική
προστασία της θέσης εργασίας.

Η άμεση, βίαιη φιλονικία μεταξύ συναδέλφων ή με τον προϊ
στάμενο, αποτελεί μάλλον την εξαίρεση, ιδιαίτερα εξαιτίας του
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φόβου για τις απειλούμενες κυρώσεις®®. Γι' αιττόν ακριβώς το λό
γο συμβαίνουν πολύ περισσότερα περιστατικά χρήσης σωματικής
βίας κατά τη διάρκεια του ελεύθερου χρόνου®^. Η δυσαρέσκεια
μεμονωμένων εργαζομένων είναι φυσικά δυνατόν να εκδηλωθεί
άμεσα με βιαιότητες εναντίον συγκεκριμένων κανονισμών ή εγκα
ταστάσεων των εργοδοτών. Στην πρώτη θέση βρίσκονται εδώ οι
υλικές ζημιές και οι καταστροφές του εξοπλισμού γραφείων ή
των μέσων παραγωγής®®.

Από την άλλη μεριά, κυριαρχεί πάντα ο φόβος για την απώ
λεια της θέσης εργασίας, ιδιαίτερα σε περιόδους οικονομικής κρί
σης, κατά τις οποίες η ανεργία αυξάνεται ανησυχητικά. Η εργα
σία είναι ακόμα για το μεγαλύτερο μέρος των εργαζομένων, πα
ράγοντας που συντελεί αποφασιστικά στη δημιουργία της ταυτό
τητας του ατόμου. Το προτεσταντικό ήθος εργασίας σαν αξίωμα
συμπεριφοράς της καπιταλιστικής προόδου, εξακολουθεί να επη
ρεάζει καθοριστικά τον τρόπο σκέψης και δράσης του ανθρώπου
εδώ και εκατονταετίες®®.

Εξαιτίας του φόβου απώλειας της δύναμης, που είναι συνδε
δεμένη με την εργασία, προκύπτει ένα -μέχρι πριν κάποιο χρόνο-
άγνωστο είδος ανταγωνισμού απέναντι στους συναδέλφους, ο
οποίος εξωτερικεύεται συχνά με πράξεις βίας. Ένα χαρακτηριστι
κό παράδειγμα γι' αυτή τη νέα εξέλιξη, είναι η συνεχής εχθρική
συμπεριφορά εργαζομένων απέναντι σε αλλοδαπούς συναδέλ
φους τους.

Η εχθρικότητα εναντίον των ξένων στο χώρο εργασίας ήταν
μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1970 εντελώς άγνωστη. Συχνά
γινόταν λόγος για καλές σχέσεις, ιδιαίτερα στην περίπτωση μι
κτών γάμων. Τότε μπορούσε κανείς να μιλήσει για ολοκληρωμένη
ενσωμάτωση των ξένων εργατών στην τοπική κοινωνία^®.

Οι αιτίες για την τότε αυτονόητη αποδοχή του αλλοδαπού και
για τη φιλική συμπεριφορά απέναντί του, είναι ολοφάνερες. Οι πι
θανότητες για την απώλεια της ατομικής θέσης εργασίας των
ντόπιων ήταν ελάχιστες και οι ξένοι συνάδελφοί τους έκαναν τις
περισσότερες φορές εργασίες, οι οποίες θεωρούνταν υποτιμητι
κές.

Ο φόβος όμως για την απώλεια της εργασιακής θέσης εξαιτίας
της οικονομικής κρίσης, οδηγεί σε μια αυξημένη και ανησυχητική
αφύπνιση της λαϊκής εθνικής συνείδησης. Στην εργασιακή θέση
επεμβαίνουν πολύ άμεσα οι σύμφυτες με το σύστημα κοινωνικές
εξελίξεις. Ο κοινωνιολόγος W. Bukow διαβλέπει εδώ, μέσω αυτής
της κοινωνικής διαφοροποίησης, τον κίνδυνο δημιουργίας μιας θε-
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ωρητικά και πρακτικά υποταγμένης υποκουλτούρας συγκεκριμένων
ομάδων, κυρίως αλλοδαπών, οι οποίες θα θεωρούνται υπεύθυνες
για τα κοινωνικά προβλήματα και τα προβλήματα διανομής των
αγαθών που λιγοστεύουν όλο και περισσότερο''^

Το πρόβλημα αυτό των κοινωνικών συγκρούσεων εξαιτίας της
ύπαρξης αλλοδαπών εργατών, γίνεται κάθε μέρα οξύτερο και στη
χώρα μας. Αν η παρουσία ξένων αλλά νόμιμα εγκατεστημένων
εργατών σε μια χώρα, προκαλεί, εξαιτίας της αύξησης της ανερ
γίας, δυσαρέσκεια εναντίον τους, αντιλαμβάνεται κανείς τι μπορεί
να συμβεί, όταν πολλοί από αυτούς βρίσκονται και εργάζονται
χωρίς τα απαιτούμενα νόμιμα δικαιολογητικό.

Εδώ θα πρέπει να τονισθεί ότι στη χώρα μας έχει εισέλθει τα
τελευταία χρόνια ένας πολύ μεγάλος αριθμός λαθρομεταναστών
και προσφύγων, οι οποίοι εκτιμάται ότι αποτελούν περίπου το
10% του ενεργού πληθυσμού και το 20% του αριθμού των μι
σθωτών. Πολλοί από αυτούς δεν έχουν ούτε άδεια παραμονής
ούτε άδεια εργασίας. Η ύπαρξη επομένως, αρκετού και φθηνού
εργατικού δυναμικού στη χώρα μας, συνδέεται άμεσα με την επέ
κταση τής παραοικονομίας και την ανάπτυξη ορισμένων μορφών
απασχόλησης και εργασιακών σχέσεων, οι οποίες είναι παράνο
μες και παραβιάζουν τα δικαιώματα για εργασία και για αξιοπρε
πή μισθό'^^

Η πώληση της εργατικής δύναμης των αλλοδαπών με εξευτε
λιστικό μισθό, όπως θα έλεγε ο Κ. Marx, παραβιάζει τα δικαιώμα
τα των ίδιων. Από την άλλη, πάλι, η υφαρπαγή κατά κάποιο τρό
πο της υπάρχουσας εργασίας, αποστερεί από τους Έλληνες το
δικαίωμα εργασίας στην ίδια τους τη χώρα. Ήδη έχουν αρχίσει
να εμφανίζονται εκδηλώσεις ρατσισμού, και η αποστέρηση της
εργασίας από τον ντόπιο πληθυσμό, σε συνδυασμό με τις εκδη
λώσεις βίας και εγκληματικής συμπεριφοράς από μερικούς (του
λάχιστο) αλλοδαπούς, οδηγεί στην ενίσχυση των κοινωνικών και
εθνικών προκαταλήψεων και στην εκδήλωσή τους με αντικοινωνι
κή συμπεριφορά, με βία και με επιθετικότητα.

Οι ίδιοι οι αλλοδαποί εργαζόμενοι δεν έχουν καμιά δυνατότητα
επιρροής για να αλλάξει αυτή η αρνητική διάθεση απέναντί τους.
Ακόμα και όταν προσπαθήσουν και τελικό καταφέρουν να εντα
χθούν στην τοπική κοινωνία, αυτό δημιουργεί από μόνο του νέες
αντιπαλότητες και εχθρότητες. Διότι μια καλή σχολική και επαγ
γελματική επιτυχία των ξένων αυξάνει συμπληρωματικό τον κίνδυ
νο να χάσει ο ντόπιος τη θέση εργασίας, όταν μάλιστα τα προ
σόντα του αλλοδαπού υπερτερούν.
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Για πολλούς εργαζόμενους, ο όρος ανεργία εξακολουθεί να εί
ναι συνώνυμο με τις λέξεις περιθωριοποίηση και εγκληματικότητα.
Αυτή η αντίληψη είναι βαθιά ριζωμένη στη συνείδηση του λαού,
επειδή πιστεύουν ότι ο κίνδυνος να διαπράξει νέες εγκληματικές
πράξεις, κάποιος που έχει ήδη καταδικαστεί, είναι πολύ μικρότε
ρος, εάν αυτός έχει μια μόνιμη θέση εργασίας.

Παρόλα αυτά όμως, είναι δύσκολο μόνο μέσα από τις επίση
μες στατιστικές ανέργων, να διαπιστώσει κανείς, ποια σχέση
υπάρχει μεταξύ ανεργίας και εγκληματικής βίας. Και αυτό διότι
στις στατιστικές των ανέργων καταγράφονται μόνο εκείνα τα άτο
μα, τα οποία έχουν δηλώσει την ανεργία τους οικειοθελώς, επει
δή ψάχνουν μια νέα εργασία. Επειδή όμως εκείνοι που θέλουν να
εργαστούν για πρώτη φορά, δε δικαιούνται επίδομα ανεργίας και
επειδή ξέρουν ότι είναι πολύ δύσκολο να βρουν εργασία μέσω
του ΟΑΕΔ, δε δηλώνονται επίσημα σε αυτόν ως άνεργοι. Πιστεύ
εται ότι οι επίσημα καταγραμμένοι νέοι άνεργοι αποτελούν μόνο
το ένα τρίτο των νέων που πραγματικά αναζητούν εργασία^^. Πέ
ρα απ' αυτό, δεν εμφανίζονται στη στατιστική άτομα που ψάχνουν
εργασία και τα οποία για διάφορους λόγους είχαν παλαιότερα
απορρίψει προσφορές εργασίας.

Οι άνεργοι είναι περισσότερο εκτεθειμένοι σε διάφορες μορ
φές κοινωνικού ελέγχου από ό,τι οι εργαζόμενοι, επειδή συχνά η
ανεργία συνδέεται με άτομα που έχουν δυσφημισθεί κοινωνικά. Οι
παραβάσεις του νόμου που διαπράττονται από άνεργους, καταγ
γέλλονται περισσότερο και τιμωρούνται με σκληρότερα ποινικά
μέτρα από ό, τι σε άλλες ομάδες παραβατών. Ερευνητές υποστη
ρίζουν επίσης, ότι οι περισσότεροι παραβάτες είναι άντρες και ότι
ο αριθμός των ένοχων νέων που έχουν καταγραφεί τόσο για διά
φορες μικρές παραβάσεις όσο και για βαριά εγκλήματα, προέρ
χεται κυρίως από άνεργους νεαρούς'''».

Έρευνες για το σημαντικό αυτό θέμα διεξήγαγε και ο J. Jager.
Και αυτός αναγνωρίζει τόσο τη σημαντικότητα του κοινωνικού
γοήτρου, το οποίο προέρχεται από την ίδια την εργασία και μάλι
στα καθορίζεται αποφασιστικά από τη θέση, την οποία κατέχει το
άτομο στο χώρο εργασίας, όσο και τις επιτττώσεις από την απώ-
λειά του, οι οποίες οδηγούν στην απογοήτευση και στην αύξηση
της επιθετικότητας. Ο παράγων ανεργία είναι όμως μόνο μια από
τις πολλές περιπτώσεις που εξέτασε ο J. Jager από τα πρακτικά
της αστυνομίας, σαν πιθανό αίτιο για πράξεις βίας''® και στα απο-
τελέσματά του δεν μπόρεσε να παρουσιάσει μια σίγουρη απόδει
ξη για τη σχέση μεταξύ ανεργίας και βίας.
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Αμερικανικές έρευνες αντίθετα διαπίστωσαν την άμεση σχέση
μεταξύ ανεργίας και εγκληματικότητας, κυρίως σε εγκλήματα ενα
ντίον της ιδιοκτησίας -οττην πρώτη θέση βρίσκονται εγκλήματα
κλοπών- όχι όμως και κάποια σχέση αναφορικό με τη συχνότητα
διάπραξης αυτών των εγκλημάτων βίας^®. Τα αποτελέσματα από
αναλύσεις ατομικών στοιχείων, έδειξαν επίσης ότι η ανεργία δεν
είναι ούτε αναγκαία, ούτε επαρκής προϋπόθεση για την πρόκλη
ση αξιόποινης πράξης. Στις ομάδες του άνεργου πληθυσμού φαί
νεται σε κάθε περίπτωση να βρίσκεται ένας σχετικό σταθερός πυ
ρήνας αυτών που διαπράττουν πράξεις βίας και παρανομούν, δε
σχετίζεται όμως και δεν ακολουθεί αναλογικό τις διακυμάνσεις
του ποσοστού των ανέργων^^.

Ο Ρ. Malinowski, εξετάζοντας την ανεργία των νέων, δε βλέπει
μια άμεση σχέση μεταξύ ανεργίας και εγκληματικότητας, αλλά θε
ωρεί την ανεργία σαν έναν παράγοντα κινδύνου για την πρόκλη
ση εγκληματικότητας, ο οποίος κάτω από διαφορετικές συνθήκες,
οδηγεί σε μια αυξημένη πιθανότητα για την εκδήλωση αποκλίνου
σας συμπεριφοράς''®. Ο ίδιος θεωρεί ότι η δυσχερής οικονομική
κατάσταση που δημιουργείται εξαιτίας της ανεργίας, οδηγεί κατ*
αρχάς σε βίαιες και παράνομες προσπάθειες λύσης των προβλη
μάτων, όταν δεν υπάρχουν δυνατότητες πρόσβασης σε νόμιμα
μέσα.

Αυτή η άποψη στηρίζεται στη θεωρία της ανομίας του R.
Merton'^®. Αν επεκτείνει κανείς τις απόψεις του και στη σχέση με
ταξύ ανεργίας και εγκληματικότητας, προκύπτουν οι ακόλουθες
βασικές αρχές:

- Οι άνεργοι δε διαθέτουν σε ικανοποιητικό βαθμό τα νόμιμα μέ
σα, όπως τη θέση εργασίας, εισόδημα και την προσωπική ανα
γνώριση, για να επιτύχουν τους στόχους που έχουν θέσει. Για
να επιτευχθεί η αναγνώρισή τους από την κοινωνία πρέπει να
καταφύγουν σε παράνομα μέσα, όπως π.χ. κλοπές για την αύ
ξηση της δικής τους περιουσίας ή πράξεις βίας για τη δήθεν
προσωπική τους αναγνώριση.

- Επειδή οι άνεργοι έχουν στη διάθεσή τους αρκετό ελεύθερο
χρόνο, μπορούν με πολύ μεγάλη ευκολία να προγραμματίσουν
τις παράνομες πράξεις τους, όπως συστηματική παρακολούθη
ση του αντικειμένου βίας ή του θύματός τους και να τις εκτε
λέσουν, μόλις παρουσιαστεί η κατάλληλη ευκαιρία.

Θα μπορούσε κανείς λοιπόν, να καταλήξει στο συμπέρασμα,
ότι η ανεργία αποτελεί αποφασιστικό παράγοντα για την αύξηση

31



Βασίλειος Βουϊδάσκης

του κινδύνου διάπραξης βίαιων και αξιόποινων πράξεων, αλλά η
ίδια η εκτέλεση των πράξεων αυτών εξαρτάται και από άλλους
παράγοντες, οι οποίοι επιδρούν προς αυτή την κατεύθυνση.

Σε αυτή τη συνάφεια θα πρέπει να ερευνηθεί ένα άλλο κοινω
νικό μέγεθος, ο ελεύθερος χρόνος®°, ο οποίος βρίσκεται σε εναλ
λακτική και συμπληρωματική σχέση με την εργασία και του οποί
ου η διεκδίκηση σε συνδυασμό με την εργασία, είναι δυνατόν να
προκαλέσει επιθετικότητα και βία.

Πολλοί εργαζόμενοι σήμερα θεωρούν ότι έχουν ανάγκη από
περισσότερο ελεύθερο χρόνο και ότι αυτός που διαθέτουν δεν εί
ναι αρκετός για ανάπαυση και ξεκούραση. Ο άνθρωπος θα πρέ
πει να έχει στη διάθεσή του σε καθημερινή βάση ή τουλάχιστον
μέσα στην εβδομάδα, αρκετό ελεύθερο χρόνο για να ικανοποιεί
κάποιες βασικές ανάγκες, όπως αυτές για ανάπαυση και ξεκού
ραση, για οικογενειακή ζωή και κοινωνική συμμετοχή. Στην αντί
θετη περίπτωση παρουσιάζονται φαινόμενα στέρησης, τα οποία
είναι δυνατόν να οδηγήσουν σε προβλήματα, τόσο σε ατομικό
όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Αυτός, ο οποίος μετά από μια κο
πιαστική ημέρα εργασίας, δεν μπορεί να ξεκουραστεί αρκετά και
να φροντίσει ικανοποιητικά την οικογένεια και τα παιδιά του, για
τί του λείπει -φαινομενικά τουλάχιστον- ο χρόνος γι' αυτό, κινδυ
νεύει να συσσωρεύσει επιθετικό δυναμικό, που μπορεί να καταλή
ξει σε ξεσπάσματα ανεξέλεγκτης βίας.

Στο συνεχώς αυξανόμενο αριθμό παιδιών που πέφτουν θύματα
κακοποίησης, φαίνεται καθαρά αυτό το οικογενειακό πρόβλημα
πρόκλησης βίας, σύμφωνα δε με τα αποτελέσματα ερευνών, θα
πρέπει να αναζητήσει κανείς τις αιτίες γι' αυτό, κυρίως στην κα
θημερινή εργασία®^ Η υπερβολική επιβάρυνση, το στρες, η επαγ
γελματική απογοήτευση και ταπείνωση, είναι οι σημαντικότερες
αιτίες για την πρόκληση βίαιης συμπεριφοράς απέναντι των παι
διών.

Όμως υπάρχουν άνθρωποι, οι οποίοι αν και εργάζονται με
εντατικούς ρυθμούς, δεν μπορούν να θεωρήσουν το πρόβλημα
καθημερινής «έλλειψης χρόνου», υπεύθυνο για την πρόκληση βι
αιοτήτων. Σε αυτή την περίπτωση παίζει σημαντικό ρόλο ένας άλ
λος παράγοντας. Ο χρονικός ρυθμός της διαπαιδαγώγησης των
παιδιών είναι εντελώς διαφορετικός από το χρονικό ρυθμό της
πυρετώδους βιομηχανικής παραγωγής. Κατά τη διάρκεια της ερ
γασίας, πρωταρχικός στόχος είναι η βελτίωση της παραγωγικότη
τας σε σχέση με τη μονάδα του χρόνου και γι' αυτό επικρατεί
ένα συνεχές κυνηγητό χρόνου. Τα παιδιά αντίθετα, χρειάζονται
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πάρα πολύ χρόνο και θα πρέπει να είναι κάποιος σε θέση να
μπορεί να ξεχάσει να κοιτάζει το ρολόι του προς όφελος των παι
διών του82. Για πολλούς εργαζόμενους και ιδιαίτερα για εργαζό
μενες μητέρες δεν είναι δυνατή αυτή η προσαρμογή, με αποτέλε
σμα να οδηγούν την οικογένεια κάτω από μια διαρκή πίεση χρό
νου.

Επίσης λείπει σε πολλούς εργαζόμενους ο χρόνος να ανταπο
κριθούν στις προκλήσεις της καθημερινής ζωής, και να κατανική
σουν τους φόβους του ελεύθερου χρόνου, βρίσκοντας την κατάλ
ληλη λύση που θα δώσει ένα τέλος στο πρόβλημα τους. Έτσι μέ
νουν με την εντύπωση ότι δεν υπάρχει πια διέξοδος από τα προ-
βλήματά τους.

Τελικά τίθεται το ερώτημα, πόσο ελεύθερο χρόνο χρειάζεται
κανείς πραγματικά ή εάν αυξάνεται η ανάγκη για όλο και περισ
σότερο ελεύθερο χρόνο. Η εβδομάδα των 40 ωρών εργασίας, θε
ωρείται σήμερα από την πλειοψηφία των εργαζομένων σαν πολύ
βεβαρυμένο ωράριο, το οποίο δεν αφήνει αρκετό ελεύθερο χρό
νο ατον εργαζόμενο για ανάπαυση, εκτόνωση και για μια ήρεμη
οικογενειακή ζωή. Δεν μπορεί όμως κανείς να είναι σίγουρος ότι
και η καθιέρωση της εβδομάδας των 35 ωρών ή των 4 ημερών
εργασίας δε θα προκαλέσει μετά από κάποιο χρόνο, τις ίδιες αρ
νητικές αντιδράσεις. Αυτός ο φόβος στηρίζεται στο γεγονός ότι
κατά τις τελευταίες δεκαετίες, όχι μόνο σημειώθηκε μια σημαντι
κή μείωση του χρόνου εργασίας, αλλά σχεδόν διπλασιάστηκαν οι
ημέρες άδειας, και παρόλα αυτά αυξάνεται το υποκειμενικό συ
ναίσθημα των πολιτών για λίγο ελεύθερο χρόνο και μειώνεται η
απαιτούμενη επίδοση εργασίας.

Συμπεράσματα

Η εργασία παρόλες τις εννοιολογικές της διακυμάνσεις στη
διάρκεια των αιώνων, ανάλογα με τις κοινωνικο-οικονομικές συν
θήκες, αποτελεί σήμερα μια σημαντική κοινωνική πραγματικότητα.
Από αυτήν και με αυτήν ικανοποιεί κάθε άνθρωπος τις ψυχοσω
ματικές του ανάγκες, συμβάλλει στην πρόοδο του κοινωνικού συ
νόλου και δημιουργεί τον ανθρώπινο πολιτισμό.

Αναδείχτηκε σε μεγάλο κοινωνικό μέγεθος μετά τη βιομηχανική
επανάσταση, εξαιτίας της τεράστιας συμβολής της στην παραγω
γική διαδικασία και τη συσσώρευση του πλούτου και της δύναμης
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στους βιομήχανους και τους κατόχους των μέσων μαζικής παρα
γωγής.

Η συγκέντρωση, ωστόσο, μεγάλου αριθμού αγροτικού πληθυ
σμού στα βιομηχανικά κέντρα, ανέτρεψε τους νόμους της προ
σφοράς και της ζήτησης στην αγορά εργασίας, με αποτέλεσμα,
εξαιτίας της υπερπροσφοράς της εργατικής δύναμης, να δημι
ουργηθούν στρατιές ανέργων σε όλες τις βιομηχανικές χώρες
του δυτικού κόσμου. Η αναγκαιότητα για την εξεύρεση εργασίας,
που ήταν σε τελευταία ανάλυση η ίδια η ανάγκη για επιβίωση,
οδήγησε την εργατική τάξη στην ανάληψη κοινωνικών αγώνων με
σκοπό τη διεκδίκηση του δικαιώματος στην εργασία και για εργα
σία.

Από την άλλη μεριά η ραγδαία εξέλιξη της μηχανής σε συν
δυασμό με την τεχνολογική επανάσταση, καθιστούσε οξύτερο το
εργατικό ζήτημα. Η εισδοχή στις βιομηχανικές μονάδες μοντέρ
νων και αυτομάτων μηχανημάτων αποστερούσε συνεχώς από χι
λιάδες εργαζόμενους την εργασιακή τους θέση. Οι κοινωνικοί
αγώνες της εργατικής τάξης με επικεφαλής τους συνδικαλιστι
κούς της φορείς, εντατικοποιήθηκαν σε όλα τα επίπεδα και με
όλες τις δυνατές μορφές για την κατοχύρωση του δικαιώματος
της εργασίας και των άλλων συναφών κοινωνικών δικαιωμάτων.

Παρά τις αιματηρές θυσίες των εργαζομένων, η εργασία ως
δικαίωμα κατοχυρώθηκε συνταγματικά για πρώτη φορά κατά τη
δεύτερη δεκαετία του 20ου αιώνα στη Ρωσία και μετά την Οκτω
βριανή Επανάσταση. Στη δυτική καπιταλιστική Δύση, παρά τις
αξιόλογες προσπάθειες, οι οποίες καταβλήθηκαν από άτομα και
κοινωνικούς οργανισμούς, το δικαίωμα για εργασία μαζί με τα
υπόλοιπα συναφή κοινωνικά δικαιώματα αναγνωρίζονται επίσημα
και διεθνοποιούνται με την Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπί
νων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ το 1948.

Κατά τις επόμενες δεκαετίες, τα κοινωνικά δικαιώματα και η
εργασία κατοχυρώθηκαν συνταγματικά από πολλές χώρες και η
εξασφάλισή τους για κάθε πολίτη αποτελεί ένα από τα πρώτα με
λήματα των κυβερνήσεων και των κρατών που θέλουν να διεκδι
κούν τον τίτλο του κράτους δικαίου και πρόνοιας. Μεγάλες προ
σπάθειες καταβάλλει συνεχώς η διεθνής κοινότητα για την κατο
χύρωση των κοινωνικών δικαιωμάτων και της εργασίας. Είναι σε
όλους γνωστή η ευαισθησία, η οποία χαρακτηρίζει τις χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες σε όλα τα επίπεδα και σε όλα τα
όργανα εστιάζουν την προσήλωση τους στο δικαίωμα κάθε πολί
τη για εργασία. Με διάφορα μέτρα και νομοθετικές ρυθμίσεις
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αγωνίζονται εντατικά για τη μείωση της ανεργίας, η οποία αποτε
λεί ένα από τα πιο σοβαρά κοινωνικά τους προβλήματα.

Αυτό, ωστόσο, το πιο σημαντικό κοινωνικο-οικονομικό δικαίωμα
της εργασίας, είναι δυνατόν, εξαιτίας δομικών κοινωνικών δυσλει
τουργιών, να οδηγήσει κάποιους εργαζόμενους στην εκδήλωση
αντικοινωνικής συμπεριφοράς, επιθετικότητας και κοινωνικής βίας.
Άσχημες εργασιακές συνθήκες, ανικανοποίητες από την εργαδο-
σία επιθυμίες των εργαζομένων, προκαλούν δυσαρέσκεια και με
ταβάλλουν το χώρο εργασίας -και όχι μόνο- σε χώρο συγκρού
σεων και δυναμικών αντιπαραθέσεων. Ακόμα και ο συνεχώς αυξα
νόμενος φόβος και προβληματισμός των εργαζομένων για την πι
θανή απώλεια της εργασιακής τους θέσης μπορεί να τους οδη
γήσει στην εκδήλωση πράξεων βίας και επιθετικότητας, εντός και
εκτός του εργασιακού τους χώρου.
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